

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37825.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfonos: 37318 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 24 de Mayo de 1938 Núm. 6.747

La República checa es digna hermana de la República española al disponerse a defender con entereza su independencia.

## CHECOSLOVAQUIA NO SE ENTREGA

El resultado de las elecciones municipales del domingo constituye un desplazamiento hacia la izquierda, obteniendo el Partido Socialista Nacional del Presidente Benes 40.000 votos más que en las elecciones de 1935, siendo derrotado el Partido Autonomista del cura Hlinka en Eslovaquia

### EDITORIAL

#### El repliegue estratégico de Hitler, la fortaleza de Checoslovaquia y la «intervención» francobritánica

Checoslovaquia, para realizar su obra, es decir, para defender su independencia, ha renunciado al aislamiento y a la debilidad. Sabiéndose amenazada y, por otra parte, fuertemente ligada a Francia, pactó con ésta acuerdos de intensa solidaridad que amplió después, concertándolos con la U. R. S. S. Y para no tener que resignarse, como Austria, a ser invadida, formó un magnífico Ejército, dotado de una potente aviación, que el sábado, para no ser sorprendido por la acción ofensiva que pudieran llevar a cabo los sudetas, como prólogo de la entrada de los soldados del III Reich, ocupó Bohemia. De este modo la línea de fortificaciones levantada por la República checa y la fábrica Skoda, se encontraban bajo el control del Gobierno.

Ha sido, pues, la República checa la primera y la más decidida artífice de su defensa. Y con Checoslovaquia, la Francia no intervencionista, que aún finge ignorar el peligro que la amenaza en el Pirineo, se ha dado cuenta del golpe terrible que iba a descargar sobre ella Alemania, si incumplía el compromiso contraído con la República checa y abandonaba a ésta.

¿Qué ha hecho la Inglaterra de Chamberlain y de lord Halifax que abandona a España, cuando dan crédito a Mussolini, porque éste, al concertarse el acuerdo angloitaliano, les ha asegurado que la República española se encontraba en periodo preagónico? Ante la actitud del Gobierno Daladier—actitud que si hubiera adoptado el socialista Blum habría evitado la tragedia española y sus repercusiones en toda Europa, cuya paz se tambalea—el Gobierno inglés ha hecho saber a Hitler que si las tropas alemanas invadían Checoslovaquia, Inglaterra marcharía del brazo de Francia y de la U. R. S. S. para oponerse a la agresión.

Si Guillermo II hubiera creído que al invadir el año 14 Bélgica, Inglaterra le declararía la guerra, es muy posible que no se hubiera lanzado a la aventura que sembró la muerte y el dolor en una buena parte de Europa durante cuatro años.

En esta ocasión, Hitler, más prudente que el ex káiser, no se ha atrevido a desencadenar una guerra, que en estos momentos, a pesar de la potencia militar de Alemania, no le proporcionaría la victoria.

Lo que precisa ahora, para que Hitler se contente con la «tajada» de Austria, que le han arrojado las potencias democráticas para satisfacer su «hambre», es que Francia e Inglaterra, que parece se han decidido a dar el primer paso en el camino de la recuperación de su prestigio, prosigan la marcha y el jueves, en la reunión del Subcomité de No Intervención, no se avengan a fórmulas dilatorias. Y si Inglaterra firmó el acuerdo con Italia obligándose ésta a retirar sus llamados «legionarios», a los que mandan nada menos que jefes generales del Ejército regular, debe imponer a Mussolini el cumplimiento del acuerdo y reducir la guerra de España a una guerra civil, que el Gobierno de la República se encargará de liquidar rápidamente, para que vuelva la tranquilidad a los países egoístas y desastrosos, que se abrazaron a la no intervención, como los naufragos al salvavidas, creyendo que iba a evitarles el pánico tremendo y los sustos de muerte que han pasado desde que invadieron España los Ejércitos italianos y alemanes.

Pudiera ser la actitud de Alemania un repliegue estratégico, ya que no son de fiar los papeles que en 1914 declaran que son papeles mojados los tratados y en 1935 firman el acuerdo de la no intervención para vulnerarlo apenas firmado. Francia e Inglaterra son las dos naciones, ahora «intervencionistas» obligadas a hacer fracasar, por las buenas o por



El Presidente de la República, Eduardo Benes, ha dicho: «Estamos dispuestos a defender nuestra independencia hasta las últimas consecuencias...»

las malas, todas las maniobras de los Estados totalitarios. Aún están a tiempo de «asustar» con su actitud «suave» a los dos «condotieros» entre locos y asesinos, que por habérselos concedido un amplio crédito de impunidad, han cometido en España la mayor y la más horrenda de las infamias que se han registrado en el mundo. Hitler y Mussolini son como los valientes de cabaret, a los que se reduce fácilmente yendo hacia ellos y propinándoles unos guantazos. Si la potencia militar de Francia y la de Inglaterra se inclinan resueltamente en favor de Checoslovaquia, no habrá guerra. A no ser que los dos «condotieros» que portur-

ban la paz se lancen al suicidio, sumiendo a Europa en un mar de sangre, en el que pueden perecer Italia y Alemania.

#### IMPRESION DE LAS ELECCIONES

Praga, 23.— Los resultados de las elecciones municipales parciales (las elecciones totales tendrán lugar en junio) demuestran que en todo el territorio checoslovaco se ha producido una reacción popular contra los pequeños partidos y una significativa acentuación a la izquierda. En Praga, el partido socialista nacio-

nal, del presidente Benes, ha ganado el 30 por 100 de los votos, es decir, 40.000 votos con relación a las elecciones de 1935; los comunistas van en segundo lugar en la ganancia de votos.

En todo el territorio del Estado checoslovaco, los partidos fascistas y fascizantes han perdido votos en proporción importante, especialmente respecto de las elecciones de 1935 y no de 1931, como algunas estadísticas indican.

En Eslovaquia, el partido autonomista del cura Hlinka, que directa o indirectamente ha ayudado a los alemanes sudetas, ha sido derrotado, triunfando los eslovacos, que piden un arreglo en el marco de la Constitución checoslovaca. Los partidos antiautonomistas han obtenido las dos terceras partes de los votos.

En el territorio de los sudetas, Henlein ha obtenido la mayoría. Las ganancias respecto a las elecciones de 1935 no son tan importantes como esperaban los alemanes. Henlein esperaba un plebiscito; pero, a pesar del terror de los alemanes fascistas (sabido es que el Gobierno no dejó que en territorio de los sudetas el orden fuera administrado por los alemanes), los partidos contrarios a Henlein han luchado con valor y han obtenido el 20 por 100 de los votos. — Agencia España.

#### LA JORNADA ELECTORAL

Praga, 22.—La jornada electoral ha empezado con la mayor calma y entre una espesa lluvia. A pesar de las elecciones, las calles presentan poca animación. Circulan grupos de soldados en traje de campaña, fusil al hombro. Los distribuidores de candidaturas y objetos de propaganda, que ayer todavía llenaban las calles, han desaparecido por completo. Tiendas y lugares de venta de bebidas alcohólicas aparecen cerradas. El clima político, al igual que el físico, es de gran severidad.

Todo el mundo parece darse cuenta de la gravedad de las circunstancias. Los colegios electorales para los 621.000 electores, están instalados, generalmente, en las escuelas públicas y en otros lugares oficiales. Su número es de 1.100. Frente a estas oficinas de voto se estacionan los ciudadanos formando largas colas, llevando en la mano paquetes de candidaturas impresas. A la entrada del recinto donde está instalada la urna, un agente controla los electores. La mesa electoral está presidida por seis o siete miembros sentados bajo el retrato del Presidente Benes. La mayor parte de electores ostentan en el ojal de la americana la insignia tricolor checoslovaca. El presidente de mesa electoral anuncia el número del elector. Otro miembro comprueba el nombre y un tercero le entrega el sobre en el cual ha de depositar la candidatura. El elector desaparece bajo un biombo, para llenar el sobre que le ha sido entregado y aparece poco después con dicho sobre cerrado, que se deposita inmediatamente en una enorme caja de hojalata.

Al mediodía reinaba una calma total en todo el país, incluso en las regiones donde los sudetas tienen fuerza.

Praga, 22.—Hasta las cuatro de la tarde no se había producido en Praga ningún incidente. La jornada electoral se desarrolló normalmente en Checoslovaquia.

En Usti, gran centro industrial del norte de Bohemia, donde los socialdemócratas cuentan con efectivos importantes, se han producido algunos pequeños incidentes sin gravedad.

En Cheb Eger, población obrera, fue invitada por el partido sudeta a mantenerse en calma. En Chomutov, las tropas mantienen el orden. Los edificios públicos permanecen también guardados por la tropa.

#### HENLEIN SE INSTALA EN PRAGA

Praga, 22.—Henlein llegó a Praga la tarde del sábado, instalándose en un hotel de la ciudad.

#### RESULTADOS EN LA REGION DOMINADA POR LOS SUDETAS

Praga, 23.—Algunos resultados electorales en la región donde los sudetas tienen su fuero: En Usti y Aussig los sudetas obtuvieron 19.871 votos sobre un total de 29.000 emitidos. El partido demócrata alemán obtuvo 3.022 votos. En Ceska y Lira, región de Bohemia del Norte, los henleinistas obtuvieron 6.244 votos contra 5.178 en las elecciones 1935.

(Continúa en la página 3)

# El Gobierno de la República

## En Bélgica y en Holanda se han celebrado ciclos de conferencias para dar a conocer y difundir la cultura española

### Instrucción Pública y Sanidad

#### DIFUSION DE LA CULTURA HISPANICA A CARGO DE IMPORTANTES PERSONALIDADES ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS

Se han recibido últimamente noticias muy satisfactorias de las actividades que están llevando a cabo en Bélgica y Holanda importantes personalidades españolas y extranjeras y centros dedicados a estudios hispánicos, para dar a conocer y difundir la cultura española, actividades que se han visto acompañadas por el éxito completo.

El 29 de abril se cerró el ciclo de conferencias organizado por el Instituto de Estudios Hispánicos en la Universidad Libre de Bruselas. Participaron en ellas los profesores Levy Provençal y Heuten, que disertaron sobre la España árabe y la España romana; el director de la Biblioteca de Arte y Arqueología, de París, M. Elie Lambert, que habló sobre Goya; el director del Instituto de Estudios Hispánicos y profesor de la Universidad de Bruselas, M. Lucien P. Thomas, que trató en una conferencia de "Guillén de Castro y el Cid"; el conservador de la Biblioteca Real de Bélgica, M. Esteban Vauthier, hizo una clara síntesis de "el Teatro de Calderón", y, finalmente, el ilustre crítico y novelista francés Juan Cassou, habló también del Teatro español, al dar su conferencia sobre "El gran dramaturgo español Tirso de Molina". Algunos conferenciantes, como Cassou y Vauthier, han matizado sus disertaciones con agudas alusiones a la situación actual.

Estas conferencias se han visto concurridas por un numeroso grupo de intelectuales amigos de España y por muchos profesores y alumnos de la Universidad, especialmente las de Cassou y Lambert, y todos los periódicos han publicado extensas reseñas de las mismas. El día de la última conferencia, el embajador de España en Bruselas, señor Ruiz Funes, reunió en un almuerzo al presidente y profesores y miembros del Instituto, al ministro de Méjico, al lector de español y a varios escritores y críticos belgas.

En Holanda, el encargado de Negocios de España en La Haya, señor Semprún Gurrea, dió también, a fines de abril, en la Universidad de Croninga, una conferencia sobre un tema jurídico, que fué muy celebrada y que se vió muy concurrida, pues al acto asistieron el rector y el decano de la Facultad de Derecho de aquella Universidad y muchos profesores y numerosos alumnos.

### Agricultura

#### LAS MEDIDAS ADOPTADAS POR ESTE MINISTERIO, A FIN DE FAVORECER LAS FAENAS AGRICOLAS

En el Ministerio de Agricultura se reciben noticias de los jefes de los servicios agronómicos que hacen referencia al cumplimiento de la orden del 14 del corriente, relativa a las medidas a adoptar para favorecer las faenas de la recolección, que ponen de relieve el interés con que ha sido recibida dicha orden ministerial y la eficacia de su articulado, no solamente por la incorporación y recuperación de la maquinaria, sino también por las disponibilidades de brazos para acudir a los lugares donde la distinta época de la madurez de las mieses reclaman la siega.

Al mismo tiempo, los servicios de fomento de la producción agrícola, cuya Jefatura reside en Valencia, se disponen a prestar a la aportación de la Dirección General de Abastecimientos la distribución de los víveres disponibles para realizar el racionamiento suplementario acordado por el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda y Economía, a propuesta del de Agricultura para compensar en lo posible el desgaste que producen las fuertes y agotadoras faenas de la siega de cereales.

### Gobernación

#### BAJO LA PRESIDENCIA DEL MINISTRO AYER SE REUNIO LA JUNTA NACIONAL DE SEGURIDAD

Ayer al mediodía se reunió en el despacho oficial del ministro de la Gobernación y bajo la presidencia de éste, la Junta Nacional de Seguridad, a la que asistió también el director general de Seguridad y los demás componentes de la Junta.

En la reunión se trataron asuntos de trámite, no habiéndose facilitado a la Prensa relación de los acuerdos adoptados.

### Defensa

#### DONATIVOS

Han sido entregados en la Subsecretaría del Ejército de Tierra, con destino a necesidades de nuestros combatientes, los siguientes donativos: Funcionarios de la Sección de Información del E. M. del Ejército de Tierra, pesetas 1.144'50; Funcionarios del Sindicato de Trabajadores, de U. G. T., dependientes del Ministerio de Instrucción Pública, 953'95; con un total de 2.098'45 pesetas.

### La «Gaceta»

#### LOS FUNCIONARIOS MOVILIZADOS COBRARÁN SU SUELDO INTEGRO

La «Gaceta» del domingo publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes: Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha dictado una orden fijando las normas para el percibo de los haberes que les correspondan a los funcionarios públicos y de empresas de carácter oficial que son llamados a filas.

Estos cobrarán el total de su haber, como mínimo, cuando los emulmentos que les correspondan por su categoría en el Ejército no ascendieran a su sueldo en las Oficinas o servicios en que se encontraban, abonándoseles la diferencia con cargo a aquéllos.

En la orden de referencia se establecen los trámites a seguir para la obtención de tales ventajas.

#### BAJAS DE COMISARIO E INGENIEROS

Se ha dispuesto cause baja en el Comisariado del Ejército de Tierra, el comisario delegado de batallón don José García Granda.

Han sido separados definitivamente del servicio, causando baja en el escalafón del Cuerpo a que pertenecen, el ingeniero primero del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Federico Segarra Benet y el ingeniero segundo del mismo Cuerpo, don Juan Antonio Núñez Maturana.

#### EL JURADO MIXTO NACIONAL DE BANCA, SE TRASLADA A BARCELONA

Por el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social se ha dictado una orden disponiendo que el Jurado Mixto Nacional de Banca instale, a partir del próximo día primero de junio, su domicilio en Barcelona.

#### SE CREA UNA COMISION DE COMPRA Y REQUISA DE LANAS

Afecto al Comité Industrial Lanero, funcionará la Comisión de compra y requisa de lanas, formada por el presidente y secretario del mencionado Comité, que tendrá las mismas funciones en esta Comisión y por un vocal representante de la Junta de Compras de Material del Ministerio de Defensa Nacional y otro de la Dirección General de Ganadería del Ministerio de Agricultura.

#### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

#### LA ESTRUCTURACION DE LOS COMITES DE EDUCACION PREMILITAR

En los últimos números del "D. O. del Ministerio de Defensa Nacional", se publican, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto la estructuración de los Comités de Educación Premilitar, en la siguiente forma:

El Comité Central de Educación Premilitar, organismo directivo superior del que dependerán todos los Comités provinciales y dependerá a su vez de la Subsecretaría del Ejército de Tierra, se constituirá en la forma siguiente: Un presidente designado libremente por el Ministerio de Defensa Nacional. Vocales: Un jefe u oficial del Ejército Popular, ele-

gido por el concurso. Un representante del Ministerio de Instrucción Pública, designado por el titular de dicho Ministerio. Un médico especializado elegido por concurso abierto al efecto por el Ministerio de Defensa Nacional. Un representante de la Subsecretaría de Propaganda, designado por la misma. Un comisario de brigada, elegido por concurso abierto al efecto por el comisario general de Guerra.

Los Comités provinciales se constituirán, análogamente, en la forma siguiente: Presidente, un jefe militar designado por el Ministerio de Defensa Nacional. Vocales, un médico especializado. Un maestro nacional. Un comisario de batallón.

#### EL DISTINTIVO DE LOS VOLUNTARIOS

El distintivo del voluntariado consistirá en una "V" formada por dos ramas de laurel unidas en lazo por el vértice de la letra y se llevará bordado o cosido seis centímetros por encima del codo de la manga izquierda de la guerrera o camisa. Tendrán derecho a usarle todos los que en concepto de voluntarios formen parte del Ejército.

#### LA BIBLIOTECA CENTRAL MILITAR

Se ha publicado la disposición referente a la creación de una Biblioteca Central Militar que recoja los volúmenes dispersos hoy por las incidencias de la campaña y pueda servir en su día de madre a otras bibliotecas similares en las regiones militares de la España del futuro.

#### RECOMPENSAS

Se ha resuelto conceder la Medalla del Valor, con la pensión anual de 750 pesetas por cinco años, a percibir desde primero de junio próximo, al capitán de Infantería de Marina, don Juan Fuentes Payo y teniente del mismo Cuerpo don Jesús Aniórté Mateu, y la Medalla del Deber (honorífica) al teniente don Antonio Romaguera Ros; cabo José Muñoz Latorre y marino Fernando Pastor Heras, todos pertenecientes a la 94 Brigada Mixta, como premio a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra.

Como premio a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra, se ha dispuesto conceder la Medalla del Deber al personal siguiente:

De la 43 División: teniente de Artillería, en campaña, don Eduardo Ferrer Torrén, y otro, don Meguerdich Gorgorján.

De la 21 División: cabo de Artillería, José Olmedo Collado, y otro, Francisco Santisteban Rodríguez.

También se publica en el "Diario Oficial" del domingo, una extensa relación de ascensos por méritos de guerra, de oficiales y clases de distintas armas.

## LA ESPAÑA REPUBLICANA

### Para la construcción de refugios y fortificaciones, movilización de la población civil entre los 15 y los 60 años

#### 250,000 PERSONAS DE LA PROVINCIA DE ALICANTE EXPRESAN SU ADHESION AL GOBIERNO Y A SUS TRECE PUNTOS

Castellón, 22. — Los alcaldes de la provincia de Teruel se han reunido en asamblea, en Mora de Rubielos, y han acordado:

Acatar y hacer cumplir todas las disposiciones que emanan del Gobierno. Trabajar incansablemente porque en los pueblos tengan la máxima autoridad los representantes del Frente Popular antifascista. Luchar contra los bulistas, especuladores y demás enemigos del pueblo; saludar a nuestro glorioso Ejército, a quien prometen no dejar ni un palmo de terreno sin cultivar con el fin de que a los soldados nada les falte y puedan luchar con firmeza; construir en todos los pueblos buenos refugios para evitar los peligros de la Aviación fasciosa.

También se han reunido en Forniches Altos y Forniches Bajos los representantes de las Centrales sindicales y partidos políticos y los delegados de la Comarca de Mora de Rubielos, acordando la movilización de toda la población civil, emprendida entre los quince y sesenta años, para la construcción de refugios y fortificaciones.

Alicante, 22. — Hoy ha tenido lugar en toda la provincia una de las movilizaciones más grandes que se conoce en Alicante. Cerca de doscientas cincuenta mil personas, casi las tres cuartas partes de la población y de la provincia han acudido de distintos pueblos a manifestar su adhesión inquebrantable al Gobierno de la República.

El gobernador de la provincia, señor Monzón, pidió a todos los Ayuntamientos que se reunieran en la plaza pública para que los alcaldes leyeran ante el pueblo los trece puntos de la declaración de principios del Gobierno. El acto se llevó a cabo en medio de un entusiasmo indescriptible. Se pronunciaron patrióticas arengas ensalzando el heroísmo de los españoles y dando vivas al Ejército, al Gobierno y a la unidad de todo el pueblo y prometiéndole a las autoridades soportar los sacrificios

más terribles para llevar la guerra hasta el fin.

Castellón, 22. — El Consejo Obrero Ferroviario de Castellón ha enviado a este Gobierno Civil su adhesión incondicional y fervorosa a la declaración de principios del Gobierno. Al mismo tiempo declaran, en nombre de todos sus afiliados, que ahora más que nunca están dispuestos a realizar toda clase de sacrificios para ganar la guerra.

También el Frente Popular de Villarreal ha comunicado su incondicional adhesión a los trece puntos de la declaración del Gobierno, a cuyos hombres declara estar más unido cada día.

## GRAN TEATRO DEL LICEO

### Esta tarde se dará la última representación de «Las Golondrinas», que serán cantadas por el divo Marcos Redondo

En la tarde de este martes, a cuantas personas no les fué dado poder adquirir localidades para aclamar en el Gran Teatro del Liceo al colosal barítono Marcos Redondo en «Las Golondrinas», les será dado concurrir, ya que se ha dispuesto una representación extraordinaria de la famosa obra de Usandizaga en la que, por cierto, actuarán los prestigiosos artistas Conchita Panadés, Matilde Martín y Antonio Palacios. «Las Golondrinas» serán escenificadas por el admirable Eugenio Casals, dirigiendo la orquesta el notable maestro Palos y danzando la pantomima los mágicos bailarines Rosita Segovia y Juan Magriñá. Para la tarde del próximo jueves dispónese una nueva representación de la zarzuela del inmortal Barbieri, «Jugar con fuego»,

## REUNION DE LA COMISION EJECUTIVA DEL COMITÉ NACIONAL DE ENLACE DE TRABAJADORES DEL ESTADO

Entre los acuerdos tomados figura el de expresar la gratitud a los trabajadores del Estado franceses, por sus pruebas de solidaridad

La Comisión Ejecutiva del Comité Nacional de Enlace de Trabajadores del Estado U. G. T., se ha reunido en sesión ordinaria, adoptando entre otros, los siguientes acuerdos:

Hacer constar su satisfacción por lo dispuesto en la orden de la Presidencia del Consejo de ministros de 21 del corriente, que resuelve favorablemente varias peticiones formuladas por Sindicatos afectos a este Comité Nacional, reconociendo a los funcionarios públicos movilizados derechos de gran importancia.

Proseguir las gestiones iniciadas en pro de la concesión a los funcionarios públicos de un plus de remuneración por carestía de vida, en atención a que no han aumentado los tipos de sueldo desde julio de 1936 y resultan enormemente desproporcionados con los precios actuales.

Expresar a la organización francesa de Trabajadores del Estado, nuestra gratitud por la solidaridad que demuestra hacia los derechos internacionales de la República española.

Y significar a los Sindicatos adheridos a este Comité Nacional la necesidad de que promuevan las gestiones precisas con objeto de ultimar la depuración de elementos desafectos al régimen.

## EL S. R. I. (SECCION CATALANA)

### Celebró su Pleno ampliado

El domingo por la mañana el Socorro Rojo de Cataluña (Sección del S. R. I.) celebró en el Teatro Escuela el Pleno Nacional Ampliado extraordinario que tenía anunciado.

Presidió Mariano Hurtado del Comité Nacional al que acompañaban María e Iserma del S. R. de España, Max del Comité Ejecutivo Mundial y todos los miembros del Comité Nacional.

Previas unas palabras de la presidencia, el señor Barbená explicó su informe haciendo una extensa exposición de la labor realizada por el Socorro así como de la situación económica de la entidad.

A continuación anunció la próxima aparición de "Suprost", publicación quincenal, portavoz de la organización.

El camarada Fontseca pronunció otro informe tratando extensamente de los trabajos realizados respecto a la unificación.

Al tratar de asuntos generales fueron muchos los asistentes que tomaron parte en la discusión aportando sus sugerencias.

El pleno que continuó por la tarde, terminó a las seis con una vibrante alocución del camarada Max del Consejo Ejecutivo Mundial.

## LOS RESTAURANTS ECONOMICOS

### Hoy y mañana serán entregados los carnet para los del Grupo «B»

Hoy se entregarán los tickets del mes de junio correspondientes a los carnets tipos "B", la numeración de los cuales se halle comprendida entre el número 8.001 al 12.000. Mañana se entregarán los tickets del mismo tipo, la numeración de los cuales se halle comprendida entre el número 12.001 al 18.000.

Se recuerda que es indispensable la presentación de dos fotografías.

Las Oficinas de entrega de tickets funcionarán exclusivamente de nueve a once y media, y de tres a cinco y media, Avenida 14 de Abril, 439.

Los que no recojan los tickets el día que les corresponda por la numeración anunciada, no podrán adquirirlos hasta el día 2 de junio.

El domingo se inauguró en el establecimiento "CADI", calle de Aragón, número 295, un nuevo Comedor económico de tipo "A".

## ESCENARIOS

### ESTRENO DE "TATACHIN", EN EL PRINCIPAL PALACE

Con excelente éxito se ha estrenado en el Principal Palace el juguete cómico en tres actos "Fatachin", original del pulcro escritor Francisco G. Loygorri.

La obra, escrita con soltura y pericia, a base de un continuo equívoco, habilmente desarrollada, contiene un caudal de gracia y fino humorismo, que hace que el público se divierta de lo lindo en el transcurso de los tres actos, riéndose a más no poder con la serie de cómicas ocurrencias y situaciones altamente cómicas, y pintorescas que se ofrecen en la comedia, aderezadas con un diálogo fluido y regocijante.

Al éxito de "Tatachin" contribuyó eficazmente la buena interpretación dada a la obra por la compañía del Principal, especialmente por López Zamora, que hace una creación de los tipos que le han correspondido en el reparto, haciendo alarde de su vis cómica insuperable. Cabe también consignar con elogio a las señoras Josefina del Río, Luisa Ponte y Carmen Robles, y los señores José Sancho, Francisco M. Soria y Elías Sanjuan.

El decorado, de Castells, magnífico. El público premió con nutridos y cálidos aplausos la excelente labor de todos los artistas, obligando a éstos y al autor a salir al proscenio a los finales de acto. En suma; un éxito verdadero.—B. S. N.

# LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA

## Chamberlain manifestó en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico comunicó al alemán que era urgente obtener una solución, si es que quería evitar un conflicto europeo, ya que el Gobierno checo había informado que estaba resuelto a buscar aquella solución, declarando el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, que el Reich compartía enteramente su deseo

(Continuación de la primera página)

gislativas precedentes. En Most, Henlein consiguió 10.699 votos sobre un total de 17.344 votantes, mientras que en las elecciones precedentes había obtenido 9.294. En Bimark, sobre un total de 3.937 votantes, los sudetas obtuvieron 3.386 contra 2.130 en las últimas elecciones.

En 24 municipalidades de la región de los sudetas se cuentan 406 consejeros partidarios de Henlein y 42 socialistas demócratas alemanes.

El jefe del partido Populista Autonomista Eslovaco, Mag Hlinka, obtuvo 18 mandatos municipales.

### LOS PARTIDOS DE DERECHA PIERDEN EN PRAGA 5.000 VOTOS

Praga, 23. — La lección de la jornada electoral, aunque los datos totales no sean conocidos, puede decirse que se caracteriza por un desplazamiento general hacia la izquierda. La derecha, sobre todo el ala extremista representada por los nacionales demócratas es la mayor víctima de la jornada. Los mayores vencedores son los socialistas nacionales, de los cuales el presidente Benes es el máximo representante. Los socialistas demócratas, los comunistas y los agrarios han beneficiado no en gran cantidad de la disgregación de los partidos de derecha.

En la ciudad de Praga los partidos de izquierda ganaron 67.000 votos y los de la derecha pierden unos cinco mil. Es de notar la gran afluencia de electores, especialmente debida al aumento de población.

La Agencia C. T. K. publica los resultados de veinte municipios escogidos arbitrariamente entre los que tienen mayoría alemana y se encuentran situados en Bohemia, con intención de caracterizar las elecciones en aquel territorio. Sobre un total de 513 consejeros municipales el partido de Henlein obtiene 359, los partidos checos 103 y los demócratas sociales alemanes, 51. Siendo el sistema electoral estrictamente proporcional, los votos sudetas representan el 70 por ciento de la población en estas municipalidades, siendo adversarios a ellos el 30 por ciento restante.

### LA ACTITUD DE POLONIA

Londres, 23. — En los últimos momentos y relacionado con el problema checoslovaco, ha preocupado extraordinariamente a las Cancillerías la actitud de Polonia que ha parecido señalar inquietantes aproximaciones con Alemania. Una parte de la actividad diplomática de ayer domingo fué al parecer motivada por esta extraña actitud.

Varsovia, 23. — Los embajadores de Francia e Inglaterra en Varsovia se entrevistaron ayer tarde con el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, señor Beck.

Según se anuncia en los medios políticos el motivo de dichas conversaciones fué la cuestión checoslovaca. Se sabe que el Gobierno polaco encargó ayer a su ministro en Praga, que pidiera al Gobierno checoslovaco una aclaración sobre unas concentraciones de tropas en la frontera polaca.

### EL EMBAJADOR INGLES EN BERLIN VISITA EL DOMINGO DOS VECES AL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ALEMANIA

Londres, 23. — Anuncian a la Agencia Reuter, que el señor Henderson, embajador de Inglaterra, visitó nuevamente ayer tarde al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania. Esta fué la segunda visita que el representante de la Gran Bretaña hizo a von Ribbentrop durante el día. Se supone que la conversación se desarrolló sobre los mismos temas tratados en las entrevistas anteriores, durante las cuales el ministro alemán reiteró sus seguridades de que no existen movimientos de tropas alemanas.

El señor Henderson manifestó una vez más ante Ribbentrop las inquietudes que le causa la situación.

### EL DOMINGO, EL PRIMER MINISTRO Y SUS COLABORADORES, NO PASARON EL DIA EN EL CAMPO SINO EN LONDRES

Londres, 23. — La capital de Inglaterra ofrecía esta mañana de hoy el aspecto normal de las jornadas dominicales. Sin embargo, en los medios gubernamentales se registró una actividad que nunca se había producido en domingo.

El primer ministro, señor Chamberlain, que había salido de Londres para pasar el día en el campo con sus amigos, regresó a Downing Street. Por otra parte, von Dirksen, embajador de Alemania, celebraba, con lord Halifax una entrevista de media hora, que terminó a la una de la tarde, en el Ministerio de Negocios Ex-

tranjeros, asistiendo a ella el señor Vansittart.

El ministro de Negocios Extranjero de Inglaterra trasladóse a Downing Street. El movimiento de personalidades considerable. El almirante sir William James, jefe de Estado Mayor de la flota del Almirantazgo, entrevistóse con sir Warren Fisher, secretario permanente y jefe de Servicios Civiles. También se registró una actividad inusitada en el Ministerio de Colonias.

A las cuatro de la tarde el embajador de Francia regresó a Londres, procedente de Leeds, donde asistió al Congreso de Alianza Francesa. El señor Corbin debía entrevistarse con lord Halifax media hora después, antes de que se reuniera el Gabinete.

### LA PENSIA INGLESA DE AYER DA UNA IMPRESION DE ALIVIO

Londres, 23. — La Prensa de esta mañana traduce una impresión de alivio que contrasta con la angustia que en las últimas cuarenta y ocho horas ha producido la situación internacional. No obstante, todos estiman que la gravedad continúa.

Los diarios atribuyen la tregua a tres factores: Actitud relativamente reservada y prudente de los Gobiernos de Berlín y de Praga; firmeza de la actitud conjugada de Francia e Inglaterra, y, en fin, convicción general de que el deber de las potencias es de evitar todo conflicto y arreglar amistosamente el problema sudeta. Los comentarios giran en rededor de las gestiones diplomáticas de Inglaterra en Berlín y en Praga y el «Times» escribe:

«No existe razón alguna para creer en la inminencia de la guerra, de no surgir un incidente grave que precipite a las naciones bajo el imperio de la pasión y el odio. Los jefes alemanes sudetas causarían una impresión deplorable — y en caso contrario se adjudicarían las simpatías del mundo entero — si abandonasen la actitud adoptada la semana última de renunciar a toda negociación mientras que la paz y el orden no estén garantizados en sus distritos. Por otra parte, se ha demostrado que el Gobierno checo tiene la fuerza necesaria para mantener el orden».

La impresión dominante en Londres es la de que si el conflicto entre Berlín y Praga pasa por fases más o menos peligrosas, Alemania no querrá aventurarse al riesgo supremo de desencadenar una guerra.

### CHAMBERLAIN Y HALIFAX INFORMAN A ATTLEE Y A SINCLAIR

Londres, 23. — El Primer ministro y el ministro de Relaciones Exteriores han conferenciado esta mañana con los señores Attlee y Archibald Sinclair, jefes de la oposición laborista y liberal en la Cámara de los Comunes, así como con lord Shell y al marqués De Crewe, jefes de los mismos grupos políticos en la Cámara de los Lorea.

Ambas personalidades ministeriales han informado a dichos dirigentes políticos de las últimas informaciones recibidas de las diferentes capitales europeas sobre la actitud del Gobierno británico y sobre los esfuerzos realizados a fin de favorecer una solución pacífica del problema de los alemanes sudetas.

### CALMA EN TODA CHECOSLOVAQUIA

Praga, 23. — Reina la más absoluta calma en todo el país. Después de la jornada de ayer, de gran tensión, se observa un verdadero apaciguamiento en todos los sectores de la población checoslovaca, y una satisfacción general.

### SI FRANCIA E INGLATERRA MANTIENEN COMO AHORA UNA ACTITUD FIRME, LA DECISION FINAL ESTARA SIEMPRE EN MANOS DE LOS DOS ESTADOS LIBERALES

Paris, 23. — La noche del sábado y ayer, domingo, se ha hecho la prueba general de la guerra internacional. Francia ha conservado una gran sangre fría y una serenidad ejemplar. Quizá sea éste uno de los hechos imponderables que se han producido en el momento crítico y han aconsejado a Hitler y Mussolini aplazar la guerra. La opinión pública de Francia y de Inglaterra ha imitado la calma severa del pueblo checoslovaco, aprobando la resistencia contra las amenazas fascistas. Varios periódicos franceses destacan, en fin, que si Francia e Inglaterra quieren oponerse a las amenazas totalitarias la decisión final estará siempre en las manos de los dos Estados liberales.

La guerra ha sido aplazada; no ha estallado ayer, pero no se puede decir que las causas han sido eliminadas. Serán eliminadas si la actitud firme continúa no sólo respecto a Checoslovaquia, sino frente a todos los problemas internacionales planteados por los totalitarios, y, en primer lugar el problema principal: España.

### INTENSA ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN PARIS

Paris, 23. — La actividad diplomática del domingo en París fué muy intensa. Al finalizar la tarde, en los círculos gubernamentales se anunciaba que la situación era menos tirante en Europa Central. El contacto entre Londres y París, entre París y Londres con Praga y Varsovia, fué ayer y sigue siendo hoy muy estrecho.

El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, se ha entrevistado en París con el embajador polaco. En efecto, la actitud de Polonia sigue siendo inquietante y muy equivocada. Después de su entrevista con el embajador polaco, el señor Bonnet se entrevistó largamente con el presidente del Consejo, señor Daladier.

Anoche volvió a París el ministro de Justicia, señor Paul Reynaud, el cual se ha entrevistado con personalidades del Gobierno inglés, al mismo tiempo que el embajador francés en Londres, señor Corbin, se entrevistaba varias veces con lord Halifax.

También con el embajador de los Estados Unidos en París tuvo una importante entrevista el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Bonnet. — Agencia España.

### FRANCIA NO PUEDE SECUNDAR NINGUNA PRESION SOBRE CHECOSLOVAQUIA, DICE «L'HUMANITE»

Paris, 23. — «L'Humanité», a propósito de unas alusiones de los periódicos derechistas, según las cuales, Inglaterra hará presión sobre Checoslovaquia, dice que el Gobierno francés no puede ayudar una presión contra el pueblo checo, que ha demostrado tanta pa-

ciencia y tanto espíritu de conciliación. Una información especial de Peri, que se encuentra en Praga, destaca que los alemanes han distribuido pasquines en Checoslovaquia, reproduciendo los artículos publicados en el «Temps» por el «nacionalista» francés Barthelémy contra Checoslovaquia. — Agencia España.

### LOS AGRESORES, SEGUN IMPRESIONES DE ROMA, SIGUEN AL ACECHO DE SU PRESA

Roma, 23. — En Italia el domingo no se publican periódicos. Faltan también indicaciones oficiosas para conocer las intenciones del Gobierno. Se sabe sólo que lord Perth, embajador inglés, que había decidido trasladarse a Londres, aplazó su viaje a causa de los acontecimientos en Europa central. El domingo, por la mañana, sólo «La Stampa», de Turín, publicó una nota relativa a Checoslovaquia diciendo: «Los acontecimientos en Checoslovaquia se precipitan. Es evidente que Londres no quiere encontrarse frente a un hecho consumado como el del Anschluss; pero no es suficiente desear el evitar un acontecimiento, y es preciso tener prudencia, especialmente cuando se sabe que sería muy difícil hacer frente, como el momento lo pide, a problemas que se hacen cada vez más graves y que pueden estallar en lugar de ser resueltos». — Agencia España.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 23. — La Prensa inglesa comenta esta mañana la situación diciendo que por el momento el peligro ha sido evitado. El «Times» apoya la acción del Gobierno, que ha aconsejado la moderación en Berlín y la conciliación en Praga. «La situación internacional sigue siendo muy grave — dice el periódico conservador —, pero se debe luchar contra los rumores alarmistas».

El «Daily Telegraph» dice que «el optimismo no puede pretender que el período de peligro haya desaparecido». Pero hay una calma relativa. Dice el periódico que la defensa más grande de Europa es el acuerdo con Francia.

El «Daily Express» señala también que mientras Inglaterra sea firme no habrá guerra, porque ésta podrá ser evitada.

El liberal «New Chronicle» aprueba también la acción del Gobierno, pero dice que «hay límites que Checoslovaquia no puede pasar».

El «Daily Herald» dice que por el momento el peligro ha pasado. «El mundo debe aprovechar esto para comprender su verdadero peligro. Toda Europa se encuentra en un momento peligroso». — Agencia España.

### REFLEJO DE LOS ACONTECIMIENTOS EN LA PRENSA FRANCESA

Paris, 23. — La Prensa francesa comenta con calma los acontecimientos en Europa central y el día tan crítico de ayer, destacando y alabando la actitud del Gobierno inglés, especialmente las tres entrevistas de lord Halifax con el embajador alemán, en las cuales confirmó que Inglaterra estaba al lado de Francia en caso de guerra, recordando a este respecto las palabras de Mr. Chamberlain.

«L'Époque» dice que la actitud inglesa ha contenido la amenaza hitleriana. El periódico critica la actitud de Polonia.

El «Petit Parisien» asegura que, según las últimas informaciones, las tropas alemanas concentradas en la frontera de Checoslovaquia se han retirado. «Si este hecho importante — dice el periódico — se confirma, el Gobierno de Praga podrá desmovilizar la quinta que había llamado bajo banderas. Es posible que esta eventualidad haya sido discutida durante las entrevistas que el ministro inglés en Praga tuvo con el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, Rofka».

«L'Homme Libre», órgano del ministro Frossard, examina las razones que han podido detener momentáneamente la amenaza alemana. «En primer lugar, la actividad de Checoslovaquia, que ha dado pruebas de su heroísmo y de su calma. En segundo lugar, la solidaridad francoinglesa. Se puede señalar que Hitler no quiere tomar la responsabilidad de la guerra, sin obtener concesiones con las amenazas. Sin embargo — concluye el periódico —, no se debe caer en un fácil optimismo. El asunto checoslovaco no ha sido todavía arreglado. La guerra puede ser evitada si las potencias pacíficas saben hablar alto y firme».

En «L'Ordre», Buré dice que el sábado ha sido angustioso para el mundo. Hasta ahora, Hitler no había encontrado obstáculos. El Acuerdo francoinglés se ha firmado bajo su arrogante presión. La guerra ha retrocedido un poco; pero Francia e Inglaterra tienen que manifestar su voluntad para cortar el camino a los Estados totalitarios.

«L'Oeuvre» y los demás periódicos subrayan que todos están conformes en que el Estado checoslovaco arregle el problema de las

## EL MINISTRO DE JUSTICIA FRANCÉS

### Declara en Leeds (Inglaterra), que las democracias no deben desestimar su verdadera potencia, ya que es incomparablemente mayor a la de sus agresores eventuales

Leeds, 23. — El ministro de Justicia francés, señor Reynaud, asistió al banquete de clausura del Congreso anual de la Alianza Francesa en Leeds. Correspondiendo a unas palabras pronunciadas por lord Lloyd, manifestó el señor Reynaud su agradecimiento a los animadores de la Alianza Francesa en Inglaterra, y después de realizar el beneficio que de esta alianza deben recibir los lazos de amistad que unen a Inglaterra y Francia, dijo el señor Reynaud: «Si uno de los dos pueblos fuese mortalmente herido, el otro no podría sobrevivirle». Refiriéndose a la situación de las democracias en la Europa actual a las que las violencias hacen objeto de sus ataques, añadió en otro párrafo:

«Hay que salvar a todo precio la libertad de acción, de pensamiento y de creencias. Se hallan en la balanza los derechos de la personalidad humana».

Manifestó que las democracias no deben desestimar su verdadera potencia, ya que es incomparablemente mayor a la de sus agresores eventuales. Las máquinas se nutren de materias primas y en este punto la superioridad de las democracias es manifiesta, porque tienen en su mano el control de los mercados y porque en caso de guerra podrían surtir de materiales en todo el mundo. Esta superioridad les permitiría no realizar un esfuerzo tan grande para una preparación que imponen los armamentos de otros Estados.

minorías alemanas, pero en el marco de la Constitución del Estado checoslovaco. La amenaza de cambiar el "status quo" de Europa central debe ser rechazada energicamente.

"Le Populaire" destaca que Italia había manifestado sus malas intenciones al no participar en los esfuerzos francoingleses para obtener la paz y al concentrar su Escuadra en Génova. En la situación actual—dice el periódico—el papel de Francia e Inglaterra es decisivo.—Ag. España.

**EN PRAGA Y EN 177 MUNICIPALIDADES CHECAS**

**El Partido del Presidente Benes gana 40.399 votos y el bloque fascista pierde 47.342**

**EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA**

Praga, 23. — El resultado de las elecciones de ayer en Praga y en las 177 municipalidades checas, según el comunicado facilitado esta tarde, es el siguiente:

Partido socialnacional (del Presidente Benes), 384.654 votos, ganando 40.399 votos.

Republicanos agrarios, 54.782, ganando 14.061 votos.

Socialdemócratas checos, 123.740, ganando 13.300 votos.

Partido comunista checo, 118.334, ganando 13.222 votos. (En la capital los comunistas han ganado cerca de 20.000 votos, perdiendo casi todos ellos en el territorio ocupado por los sudetas).

Unión nacional, es decir, nacionales demócratas, 84.870 votos; y partido Liga, 29.507 votos. Estos dos partidos formaban el bloque fascista en las elecciones precedentes, y pierden, los dos, 47.342 votos.

Partido artesano y de los pequeños comerciantes, 63.100 votos, perdiendo 5.297 votos.

Populistas checos, 58.751, ganando 8.748 votos.

Los socialdemócratas alemanes han obtenido 21.859 votos, perdiendo 4.342 votos.

Los alemanes de Henlein han obtenido 133.991, ganando 18.717 votos. — Agencia España.

**LA PRENSA ALEMANA MANIFIESTA SU DESPECHO**

Londres, 23. — En los círculos políticos se señala la reacción de la Prensa alemana. En los círculos diplomáticos de Berlín se afirma que la situación es menos tensa. Los círculos oficiales alemanes manifiestan gran nerviosismo, que se refleja en la Prensa de hoy. El "Nacht Ausgabe" ataca las "intromisiones superfluas" en favor de los "provocadores checoslovacos".

El "Angriff" ataca también "las intervenciones de los intrigantes de París y Londres".

El "Völkischer Beobachter" ataca a los "agentes de Moscú" y amenaza a Checoslovaquia porque los comunistas han ganado votos en las elecciones municipales. — Agencia España.

**LA JUVENTUD BULGARA SE ALISTARIA VOLUNTARIAMENTE, EN CASO DE GUERRA, PARA DEFENDER A CHECOSLOVAQUIA**

Praga, 23. — La Prensa checa destaca los comentarios extranjeros sobre la situación internacional y las reacciones en París y Londres, así como en los países de la Pequeña Entente. Los periódicos admiten que la situación continúa siendo grave; pero subrayan el espíritu decidido y conciliador de Checoslovaquia, que ha causado impresión en todo el mundo.

El "Ceske Slovo" publica una información de Budapest, en la que dice que durante el Consejo celebrado por el Gabinete húngaro se declaró que Hungría no entraría en ningún conflicto con un Estado de la Pequeña Entente.

El mismo periódico dice de Sofía, que en los círculos búlgaros se ha comentado favorablemente la actitud de Checoslovaquia.

"La juventud búlgara — agrega — se ha manifestado en favor de Checoslovaquia, declarando que en caso de guerra se alistará voluntariamente para defender a sus hermanos eslavos". — Ag. España.

**LOS ESTADOS UNIDOS NO PODRIAN PERMANECER NEUTRALES, DICE MISTER BUELL**

Londres, 23. — El corresponsal en Varsovia del "Daily Telegraph" publica una entrevista con Mr. Buell, presidente de la Foreign Policy Association, la poderosa organización norteamericana en la que participan destacadas personalidades.

Un periodista polaco había preguntado a Mr. Buell si los Estados Unidos podían permanecer neutrales en caso de guerra. Buell contestó: "Incluso los que se oponían a una intervención eventual de los Estados Unidos en una guerra, están ahora persuadidos de que no sería posible permanecer neutrales".

El periodista le preguntó si los Estados Unidos se creían especialmente amenazados por el Japón, y el señor Buell contestó: "Si existe algún país que pueda despertar el espíritu bélico en los Estados Unidos, este país es Alemania, más que el Japón". — Ag. España.

**EL JEFE DEL GOBIERNO CHECO SE ENTREVISTA CON HENLEIN**

Praga, 23. (Urgente). — El presidente del Consejo, señor Milan Hodza, ha recibido esta noche a Konrad Henlein. La entrevista ha empezado a las seis, y durará todavía a las ocho. Se ignora lo que se trata en ella.

Praga, 23. — En las esferas sudetas se declara que las conversaciones Hodza-Henlein no han sido desfavorables y que el señor Hodza se ha mostrado altamente conciliador.

Praga, 23. — A las nueve menos cuarto ha salido del palacio Kolovrat (Presidencia del Consejo), el señor Konrad Henlein. La entrevista con Hodza ha durado, pues, dos horas y cuarenta y cinco minutos.

Praga, 23. — El partido alemán de los sudetas ha publicado esta noche el siguiente comunicado:

"Hoy han empezado las conversaciones de

**EN LA CAMARA DE LOS COMUNES**

**Importantes declaraciones de Chamberlain**

**Attlee expresa el deseo que el éxito corone los esfuerzos para hallar una solución, pero sin mermar los justos derechos de la nación checoslovaca**

Londres, 23. — Sir Neville Chamberlain ha pronunciado esta tarde, en la Cámara de los Comunes, la esperada declaración sobre los últimos acontecimientos diplomáticos y sobre la actitud adoptada por el Gabinete ante la tensión germanochecoslovaca.

Después de hacer un breve historial de los acontecimientos ocurridos durante los últimos días en la Europa Central, el señor Chamberlain ha declarado:

"Ante esta situación, la preocupación principal del Gobierno británico fué recurrir a toda su influencia en todos aquellos puntos donde fuese posible, a fin de evitar palabras y hechos que, si bien dejando abierta la puerta a las negociaciones pacíficas para una solución satisfactoria de los problemas planteados, evitara toda violencia".

El primer ministro agrega que esta noche se celebrará una entrevista entre el señor Henlein y el presidente del Consejo checoslovaco, aunque ha admitido la posibilidad de que ella pueda ser aplazada para mañana.

"En los presentes momentos—ha agregado Chamberlain—la situación parece haber mejorado algo en cierta manera. Me informo de que las elecciones checoslovacas se han celebrado en una atmósfera de calma y sin que se registraran incidentes de importancia".

"El Gobierno británico hizo presente al de Praga la necesidad de adoptar todas las precauciones convenientes a fin de evitar incidentes, y hacer todos los posibles para llegar a una solución completa y duradera, por medio de negociaciones, con los representantes del partido sudeta".

"El Gobierno británico tenía, al hacer estas indicaciones, la completa cooperación del Gobierno francés".

"El Gobierno checoslovaco contesta a estas indicaciones asegurando que apreciaba el interés demostrado por el Gobierno británico, y que estaba resuelto a buscar una solución rápida y completa".

"El Gobierno británico comunicó entonces al Gobierno alemán que era importante y urgente obtener una solución, si es que quería evitar un conflicto europeo, y le expresó el deseo que el Gobierno del Reich colaborara en la mayor proporción posible a facilitar dicha solución. También se informó al Gobierno alemán de los consejos dados a Praga y de las afirmaciones formuladas por las autoridades responsables checoslovacas".

"El ministro alemán de Relaciones Exteriores declaró que acogía favorablemente los es-

fuerzos del Gobierno británico, y que el del Reich compartía enteramente su deseo de que las negociaciones llegasen a buen fin dentro del plazo más breve posible."

Seguidamente después pasa a hacer uso de la palabra el jefe de la oposición laborista, señor Attlee, quien dice que reconoce que sería inoportuno presionar al primer ministro para que hiciera más amplias declaraciones, "a consecuencia de la presente tensión internacional", y ha expresado el deseo de que los esfuerzos que se están realizando para hallar una solución se vean coronados por el éxito muy pronto, pero sin mermar los justos derechos de la nación checoslovaca.

**EL JEFE DEL GOBIERNO CHECO CONFIERE CON UN DIPUTADO SUDETA**

Praga, 23.—El señor Hodza ha conferenciado esta tarde con el diputado sudeta señor Kundt.

Henlein ha llegado a Praga esta tarde. Su entrevista con Hodza no se celebrará por lo menos hasta mañana.

**EN MOSCU SE EVITA TODA DECLARACION SUSCEPTIBLE DE COMPLICAR LA SITUACION INTERNACIONAL**

Moscú, 23. — No sepuede obtener en esta capital ninguna declaración oficial sobre la impresión causada en las esferas oficiales soviéticas por la tensión germanochecoslovaca.

Se hace notar, simplemente, que las elecciones checoslovacas empezaron ayer y no terminarán hasta dentro de dos semanas. Se sigue, de todas maneras, con especial atención, los acontecimientos que se registran en la frontera checoslovaca.

Es interesante notar de manifiesto que los elementos dirigentes soviéticos quieren evitar toda declaración susceptible de complicar o agravar la situación internacional.

El señor Litvinov se halla ausente de la capital. Generalmente se cree que pasa unos días de reposo en su casa de campo.

**DESPUES DE SUS ARROGANCIAS, LOS FASCISTAS HABLAN AHORA DE "MODERACION"**

París, 23.—La Prensa fascista de la noche comenta los acontecimientos de Europa central, el resultado de las elecciones checas y la situación internacional después de las gestiones de Inglaterra y Francia.

El corresponsal del "Temps" dice: "Se reconoce en Londres que habrá aún días difíciles y que no está todavía pasado todo el peligro. Pero se espera que terminará por imponerse la moderación, tanto en Berlín como en Praga.—Agencia España.

información entre el partido sudeta y el Gobierno. Estas conversaciones tienen la finalidad de aclarar la situación y apaciguar los ánimos".

Praga, 23. — A medianoche, la Agencia C. T. K. publica el siguiente comunicado:

"El señor Konrad Henlein, invitado por el Presidente del Consejo, señor Hodza, le ha visitado hoy en el Palacio Kolovrat.

En esta entrevista hanse iniciado las conversaciones informativas entre el partido sudeta y el Presidente del Consejo. Estas conversaciones tienen como principal utilidad aclarar y apaciguar la situación política".

**CONSEJOS DE MEDIACION DEL GOBIERNO CHECO**

Praga, 23. — Esta noche se publica un comunicado oficial en el que el Gobierno checoslovaco da las gracias a todos los grupos políticos que tomaron parte en la contienda electoral de ayer y a sus dirigentes, por haber permitido que las operaciones electorales transcurrieran en un ambiente de dignidad. Pone de manifiesto dicho comunicado que la participación del Cuerpo electoral en la consulta fué mucho más elevada que en las elecciones precedentes. El Gobierno ve en la calma que reinó durante todo el día de ayer una expresión de buena voluntad y de comprensión para las necesidades del Estado.

El Gobierno se dirige de nuevo a toda la población pidiéndole que no comprometa en nada los buenos resultados morales de la lucha electoral de ayer, y pide a los partidos polí-

ticos que renuncien a celebrar manifestaciones de ninguna clase que pudiesen dar pretexto a incidentes.

**EL ARZOBISPO DE CANTERBURY, EN FAVOR DE CHECOSLOVAQUIA**

Londres, 23.—El arzobispo de Canterbury ha pronunciado un discurso en esta capital, diciendo:

"Roguemos para que los hombres de Estado del mundo estén guiados por el espíritu de sabiduría y verdad, y para que este gran país, que es Checoslovaquia, con todos sus ideales, pueda gozar de su libertad en la historia europea".

**EL JEFE DEL GOBIERNO CHECO CONFIERE CON HEINLEIN**

Praga, 23. — Se anuncia que el presidente del Consejo, señor Hodza, conferenciará mañana o pasado con el jefe del partido alemán sudeta, señor Henlein.

**APACIGUAMIENTO EN POLONIA**

Varsovia, 23. — Se ha experimentado un apaciguamiento en Varsovia a consecuencia de las noticias recibidas de Praga, en la tarde del domingo.

Se hace resaltar la respuesta dada por el Ministro de Polonia en Praga, por el Gobierno checo sobre la concentración de tropas en la frontera polaca, lo que había causado cierta inquietud en la minoría polaca de la región de Cieszyn.

Por otra parte, el hecho de que el Sr. Beck, ministro de Negocios Extranjeros no haya aplazado su viaje a Estocolmo, como se ru-

**EL PAMPLONA**

**Se sublevan mil falangistas detenidos en el fuerte de San Cristóbal SALEN DEL ENCIERRO DESPUES DE MATAR A BUEN NUMERO DE GUARDIANES Y DE UNA PELEA VIOLENTA CON SOLDADOS ITALIANOS**

Hendaya, 23. — Después de producirse violentos incidentes en Pamplona entre falangistas e italianos, un millar de falangistas han sido encarcelados en el fuerte de San Cristóbal. Los prisioneros se han sublevado y han conseguido huir del fuerte. — Ag. España.

Bayona, 23. — Se conocen nuevos detalles de la sublevación de los falangistas encerrados en el fuerte de San Cristóbal, en Pamplona, después de una violenta pelea con soldados italianos.

Los detenidos, que sumaban aproximadamente un millar, de ellos varios condenados a muerte, violentaron las puertas de su prisión,

y después de matar a buen número de sus guardianes lograron fugarse. Todos estaban armados, y hay que creer que las armas les habían sido proporcionadas del exterior. Su evasión fué muy bien preparada, creyéndose que han debido tener gran ayuda de elementos de la población civil, ayuda que también les ha sido prestada al protegerles después de la fuga hasta el momento en que lograron huir a la montaña.

En toda la provincia de Navarra la guardia civil recorre los montes a la busca y captura de los fugitivos. La noticia de la rebelión y fuga de estos elementos falangistas ha producido gran emoción en la zona rebelde. — Agencia España.

moreaba, parece indicar igualmente que en los círculos dirigentes polacos no se prevé por el momento una agravación de la situación en el centro de Europa.

La Prensa considera que la situación sigue siendo difícilísima, pero se muestra casi unánime en declarar que la llave del problema checoslovaco se encuentra en Londres y París y no ya en Berchtesgaden, y añade que Alemania cedió ayer bajo la presión de Inglaterra.

"La Gran Bretaña ha hecho comprender esta vez que no permanecería pasiva como en el momento del Anschluss—escribe la "Illustrated"—Por otra parte la actitud común de Francia e Inglaterra ha provocado una mejora en la situación europea".

**GOERING ES PARTIDARIO DE UNA POLITICA DRACONIANA, PERO SE IMPONE LA MODERACION**

París, 23. — Comunican de Berlín al periódico "Figaro", que Hitler ha decidido permanecer hasta el próximo martes en Munich.

Von Brauchitsch, comandante en jefe del Ejército alemán, después de haber conferenciado durante dos horas con von Ribbentrop, marchó ayer por la tarde a Munich. Es posible que Goering vaya a juntarse también al Führer en dicha ciudad. Se cree que Goering es partidario de una política draconiana con respecto a Checoslovaquia. Sin embargo, la influencia de elementos moderados que están a favor de los acuerdos diplomáticos, parece que predomina por el momento.

**SE ACENTUA LA MEJORIA EN LA SITUACION INTERNACIONAL**

Londres, 23.—En los medios diplomáticos ingleses se estimaba esta mañana que la ligera mejoría experimentada ayer tarde en la situación internacional se había acentuado esta mañana. Se considera la causa de ello que la primera jornada de las elecciones checoslovacas transcurrió sin incidentes y también en el tono más moderado adoptado en la mañana de hoy por la Prensa alemana.

No se dan indicaciones sobre las intenciones del Gobierno británico referentes a reanudar las negociaciones entre los alemanes sudetas y los representantes del Gobierno en Praga, ni respecto a los medios a que podría recurrirse para evitar cualquier incidente durante las tres semanas que han de transcurrir antes de que terminen las elecciones; pero los mismos círculos confirman que se mantienen los contactos con el Gobierno de Praga.

París, 23.—Los acontecimientos de Checoslovaquia repercutieron en los medios de París y Londres, registrándose verdadera agitación en las últimas veinticuatro horas. La situación reclamaba una continua vigilancia. En las dos últimas jornadas difíciles que acaban de transcurrir, el Gobierno británico realizó un esfuerzo diplomático que habrá contribuido a decidir la situación.

El Gabinete se reunió en la tarde del domingo. Tras las declaraciones del señor Chamberlain y del ministro de Negocios Extranjeros, los ministros aprobaron la actitud adoptada en nombre de Inglaterra, así como las gestiones realizadas por los representantes diplomáticos del Gobierno en el extranjero.

Inglaterra encamina ante todo sus esfuerzos al mantenimiento de la paz. Si el Gobierno inglés, de acuerdo con el discurso pronunciado el 24 de marzo en los Comunes por el señor Chamberlain y con los compromisos contraídos con Francia el 19 de abril en ocasión de las conversaciones anglofrancesas, reconoce que no podría permanecer inactivo si se produjera un conflicto en Europa provocado por la intervención armada del Reich en Checoslovaquia, ahora, en cambio, todos los medios para que el conflicto sea evitado. Con este objeto la diplomacia inglesa dió a Berlín y a Praga consejos convergentes para una solución transaccional interviniendo en el día de ayer y el de hoy cerca del Gobierno checoslovaco que procure en lo posible dar satisfacción a las aspiraciones sudetas.

**LA BATALLA DEL ARROZ**

**Se conceden a los obreros agricolas de los reemplazos movilizados 25 días de prórroga para sembrar los campos valencianos**

Valencia, 23.—El Frente Popular Provincial ha lanzado un manifiesto dirigido a los campesinos llamándoles al cumplimiento del deber en estos momentos de gran importancia para la economía nacional en que se esca comienza la plantación del arroz. Toda la provincia debe ponerse en pie de guerra para ganar esta importante batalla. Los veintidós días concedidos de prórroga a los obreros agricolas de los reemplazos movilizados deben ser aprovechados trabajando sin cesar para sembrar los campos de arroz para que la cosecha próxima sea abundante y los ancianos deben dedicarse a plantar el plantel para que los jóvenes trabajen con mayor rendimiento en la plantación.

Hay que abandonar cualquier otro trabajo para dedicar todas las energías a esta tarea. Del entusiasmo con que ganéis esta batalla del arroz depende en gran manera el mejor abastecimiento de la República en armas. Por la República y por la independencia de España.

**EN LA FRONTERA ESPAÑOLA CON GIBRALTAR**

**Hay policía italiana**

Gibraltar, 23. — A causa de no encontrarse en su puesto el policía italiano encargado de vigilar el paso por la línea fronteriza, han llegado hoy con gran retraso al trabajo varios obreros de nacionalidad española y británica que trabajan en la plaza inglesa.—Agencia España.

# LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

## Los chinos atacan, derrotan a la 14 División japonesa y recuperan la ciudad de Chanping

Hanqueu, 23. — La agencia Central News anuncia que de acuerdo con lo previsto ya por el alto mando chino, las tropas chinas que evacuaron Sincheufu están haciendo repliegue actualmente a grandes contingentes de tropas japonesas, en diferentes puntos de la línea del ferrocarril de Longhai.

Se anuncia que las tropas chinas han derrotado en Kueiteh, a 160 kilómetros al Oeste de Sincheufu, a la 14.ª División japonesa. La Prensa china anuncia hoy en primera página que según noticias no confirmadas, las tropas chinas han recuperado Sincheufu.

Hanqueu, 23. — La Agencia china Central News anuncia que las tropas chinas se han apoderado de la puerta Sur de Paoting, antigua capital de la provincia de Hopai. Continúa combatiéndose en Paoting.

Otra columna china avanza sobre Tsangchou, población situada a 75 kilómetros al Sur de Tientsin. Se señala igualmente gran actividad de guerrillas en las inmediaciones de Nankin y Shanghai.

Hanqueu, 23. — Noticias de fuente militar, retrasadas en transmisión, anuncian que las tropas chinas han recuperado, después de un brillante combate, la ciudad de Chanping, a 40 kilómetros al Noroeste de Pekin.

# LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL

## Debate sobre la semana de las 40 horas El apoyo al Gobierno mejicano en el conflicto petrolero

Oslo, 23. — El Consejo General de la Federación Sindical Internacional adoptó un informe del delegado belga Mertens, sobre política económica, el establecimiento de la semana de cuarenta horas y la crisis de la producción. El delegado Mertens hizo resaltar que la Federación preconizaba la aprobación de un convenio general sobre la semana de cuarenta horas, añadiendo que esta idea la sostienen también los Gobiernos de Francia y de los Estados Unidos, siendo probable que dicho horario de trabajo quede establecido el año próximo.

Intervino en la discusión el delegado de Holanda, Van Achterbergh, defendiendo la reducción del horario de trabajo para las mujeres, a lo cual se opuso el delegado francés, señor Jouhaux, con estas palabras: "La Conferencia Internacional del Trabajo debe votar un acuerdo general sobre el establecimiento de las cuarenta horas, ya que en caso contrario, los obreros franceses tendrían que considerar de nuevo su posición frente al principio de la referida semana. Los obreros franceses no desean ver a su país en una situación particular a causa de la oposición de la Internacional a las referidas cuarenta horas".

Woll, delegado de los Estados Unidos, propone que la próxima sesión del Consejo se reúna en su país e incluso tengan lugar allí las reuniones del Congreso, si por alguna razón éstas no pueden tener lugar en Polonia. La Conferencia acepta la proposición del delegado inglés Citrine, delegado al Comité para que escoja el lugar y la fecha de las próximas reuniones.

Oslo, 22. — El Consejo general de la Federación Sindical Internacional aprobó una moción presentada por la delegación mejicana y mantenida por la Mesa, garantizando a Méjico el apoyo de la Federación Sindical en el conflicto petrolero y preconizando una propaganda intensiva, con el fin de combatir las noticias tendenciosas que se propagan sobre la marcha del conflicto.

# EL SENADOR NORTEAMERICANO NYE

## Declara que la Democracia más grande y más fuerte del mundo no puede hacerse cómplice de la traición al pueblo español

Washington, 22. — En una alocución por radio, el senador Nye ha defendido de nuevo su resolución en favor del levantamiento del embargo de armas destinadas a España. Declaró que en una reunión que tendrá lugar al principio de la semana próxima, presentará de nuevo su resolución, que la Comisión de la Cámara rechazó en su ausencia y en ausencia del senador Borah. El senador Nye criticó vivamente el plan de no intervención, poniendo en duda la sinceridad de Inglaterra cuando propuso este proyecto, en vista de que las consecuencias han sido favorables únicamente a los Estados fascistas, traicionándose a la España republicana. Los acontecimientos han probado que nuestro Departamento de Estado no ha actuado con arreglo al Derecho, ni tampoco inteligentemente, al apoyar el embargo y escuchar las sugerencias inglesas. "Ha llegado el momento para los Estados Unidos — declaró el senador Nye — que constituya la democracia más grande y más fuerte del mundo, de aplicar una política independiente y de no hacerse cómplices de semejante traición contra el pueblo español. La oposición de la Comisión al levantamiento del embargo no ha sido más que un modo de tratar de evi-

# LA LUCHA EN LA MONTAÑA PIRENAICA

## Los soldados de la 43.ª División evacuaron, en veintiséis días, seis mil personas Y han causado al enemigo 15,000 bajas

### SEIS MIL EVACUADOS

En la zona del Pirineo, defendida por los soldados de la 43 División, se sintió desde el primer momento la necesidad de evacuar no sólo una parte de la población civil a ella correspondiente, sino los centenares y miles de pastores que a ella acudían de otros pueblos del Alto Aragón. Y los soldados, simultaneando la lucha con las tareas de esta clase, empezaron a prestar ayuda a las mujeres y niños, a la vez que gestionaban la evacuación hacia la frontera francesa. En 26 días se evacuaron seis mil personas. Esta labor extraordinaria, efectuada por los propios combatientes, se llevó a cabo con entusiasmo y cuidado.

Los soldados llevaban los niños en brazos, bordeando las altas y escarpadas vertientes de los Pirineos, cruzando los puertos nevados a altitudes de dos mil y tres mil metros sobre el nivel del mar. Al mismo tiempo se realizaban también grandes trabajos de recuperación, recorriendo los lugares ocupados antes por otras fuerzas para recoger armas, municiones, viveres, etc., y rescatando ganado y rebaños. En la organización de la resistencia inquebrantable de los soldados de la 43 División no se olvida ningún detalle ni aspecto de la situación que pudiese jugar algún papel en el desarrollo de las operaciones.

### ENCARNIZADOS COMBATES

La propaganda fascista era complemento de una acción incansable de las armas. Los ataques se renovaban antes de que los anteriores hubiesen decaído en intensidad y dureza. Nuevos contingentes, refuerzos considerables de armamento y más aeroplanos se hallaban dispuestos para someter a los héroes que con tanto tesón mantenían en alto la bandera republicana. A una jornada intensa seguía otra. De extraordinaria dureza han sido, sobre todo, los días que median entre el 10 y el 20 de abril. Los invasores intentaban a toda costa dominar la zona del Alto Aragón, defendida por la 43 División, ya bajo el mando inteligente, enérgico y decidido del teniente coronel Beltrán. Les resultaba difícil comprender cómo aquella resistencia podía prolongarse. Y para someterla, acumulaban elementos, sobre todo artillería, que durante horas descargaba sobre las posiciones hasta dejar paso a la acción de la infantería.

Pero siempre, los ataques eran rechazados, con bajas crecientes para el enemigo. En estos diez días, el fascismo perdió más de cinco mil hombres, la tercera parte de todos los efectivos perdidos durante el período de resistencia; la táctica de combate era siempre la misma. Primero, la artillería; después, la infantería. Los primeros días de preparación artillera era muy intensa, aunque breve. Pero a medida que se advertía la existencia de una oposición enconada, la acción de la artillería, sin decaer en intensidad, se iba haciendo más prolongada. Durante horas, sin descanso, miles de proyectiles eran disparados contra una posición o grupo de posiciones.

### ASALTOS DESTROZADOS

En la superioridad de armamentos fiaba el enemigo para reducir toda la oposición. La infantería cargaba sólo cuando suponía que la resistencia había cesado por entero, cuando se imaginaba que zonas amplias del frente de la 43 División habían sido liberalmente pulverizadas. La cesación, a medida completa, del fuego desde las posiciones republicanas, parecía ser indicio seguro de que el momento del asalto había llegado y que ya no les quedaría a los mercenarios de Mussolini, Hitler y Franco más labor que la de la ocupación de las zonas atacadas. En estos momentos, sin embargo, empezaban las ametralladoras a segar, sin piedad ni consideración, porque frente a los invasores la decisión de nuestro pueblo es firme, centenares y miles de vidas. Gracias a las enseñanzas de los comisarios y a la firme dirección de los mandos, nuestros soldados aprendieron a combatir durante estos

días con eficacia extraordinaria. Mientras la artillería y la aviación actuaban, tomaban posiciones firmes y protegidas. En el instante mismo en que la preparación decaía, acudían a defender los nidos de ametralladoras y fusil ametrallador, abriendo fuego de fusilería, a corta distancia, sobre el enemigo. Y cuando la proximidad era suficiente, las bombas de mano también entraban en acción. A veces, los ataques finalizaban con briosas cargas a la bayoneta.

Ha habido, en todo este tiempo, actos innumerables de heroísmo individual — la lista de ascensos y recompensas con que el Gobierno de la República premia el arrojo de los hombres de la 43 División es un documento significativo — y una acción de supremo heroísmo colectivo. A los ascensos y recompensas de carácter individual ha precedido el otorgamiento de una honrosa distinción a toda la División. Y en las condiciones más desfavorables posibles.

### ASI SON NUESTROS SOLDADOS

Los hombres de la 43 División no prestaron, sin embargo, atención a gestiones de cierta clase. Cuando se les invitaba a dejar el terreno de la lucha, porque era "inútil resistir", seguían los consejos de los comisarios y de los jefes que les invitaban a resistir. Sabían que eran los únicos que tenían razón, los únicos que sentían hondamente la causa de todo el pueblo español.

Y resistieron a pesar de tener que hacerlo en una zona quebradísima, a alturas medias de dos mil a tres mil metros sobre el nivel del mar. Así son nuestros soldados. Resistieron y destrozaron todos los ataques del fascismo. Fortificaron hasta hacerlas inexpugnables las posiciones de la República. Escribieron una de las páginas más memorables en la historia de nuestra guerra de libertad e independencia. Produjeron asombro y sorpresa en el mundo entero. Y se dedicaron, al mismo tiempo, a recorrer el terreno — en parte ya invadido — para recoger material de guerra abandonado, rebaños, etc. Y también para producir serio quebranto al enemigo en su propia retaguardia. Sobre todo desde el momento mismo en que la intensidad de los ataques fascistas decayó — decaimiento impuesto por el enorme quebranto sufrido — la guerra en esta zona entró en nueva fase. Audaces operaciones de descubierta hacían tremendos y aterradores estragos en las filas invasoras. En una ocasión, bajo fuego cruzado de nidos de ametralladora y fusiles ametralladoras, convenientemente emplazados, cayeron en dos puntos distintos, dos destacamentos rebeldes. Las bajas totales que sufrió el enemigo con estas operaciones llegaron a 1.500 hombres. Así fueron aumentando las bajas, hasta un total que se cifra en 15.000 hombres.

# LA GRAN TRAGEDIA DE LOS CONSERVADORES INGLESSES

## CHAMBERLAIN, EDEN, CECIL, CHURCHIL... ¡HALIFAX!

Un conservador inglés no es cualquier cosa. Presume de aboliendo liberal, sin ser liberal; algo parecido, salvando las distancias de territorio, Flota, etc., a aquellos conservadores con pintas volterianas que pretendían gobernar con el espíritu de una revolución por ellos mismos neutralizada. Pero, entre los conservadores ingleses, hay matices, gradaciones, diferencias esenciales.

Eden, por ejemplo, es un conservador juvenil y ambicioso. Sus vacilaciones le acreditan de político sin rumbo fijo, aunque la verdad es que odia a Alemania, siente un profundo desprecio por el fascismo y oye hablar de Franco con la indiferencia del que le dice a un mendicante: «Otro día será». Eden llevaba muy oculta su simpatía por la España republicana. En cuanto quiso exteriorizarla, tuvo que dimitir, y no es que en Inglaterra no se nos estime; es que Chamberlain ve en la política de solidaridad democrática un peligro para la soberanía bancaria de su país, y va suprimiendo amigos de la República española con celeridad impaciente, pero no diciendo: «Este quiero y este no quiero», sino, «Este no quiero y éste, tampoco».

Chamberlain ha sido la rémora de los proyectos de Eden, en relación con la retirada de los famosos voluntarios. Más de una vez quiso el ministro de Negocios Extranjeros acabar rápidamente con tan enojoso pleito, y siempre le contestó Chamberlain que tenía un plan fundamental: el de sacrificar a España. Afortunadamente para los españoles, el sacrificio evidente será el que van a hacer, en breve con Chamberlain, los ciudadanos liberales de Inglaterra. A un lado, Eden con Churchill, Cecil, la duquesa y otros conservadores calificados; a otro Chamberlain y el fascismo disfrazado de banquero. Así empieza a presentarse el partido conservador inglés a los ojos de la opinión universal.

Cecil, con más claridad que Eden, se opuso hace meses al «guignol» de la no intervención. Quizá a él correspondía el verdadero mérito de la disidencia conservadora. Ha sido, en los momentos de mayor compromiso, un pacifista; ha pensado en la paz como en un sueño de bienandanzas. Desde hace muchos años, escribe, razona sobre la paz. En la Sociedad de Naciones es uno de sus mantenedores de mejor temple. Perteneció a asociaciones pacifistas y se ha batido en el Parlamento gallardamente por ellas. Y cuantas veces se ha asociado a la tragedia de España, lo ha hecho por medio de un gesto de adhesión inconfundible. Eden adereza su simpatía por la República española con amplias derivaciones de política personal. Cecil se apoya en el corazón y en los libros de

Filosofía. Tres conservadores: Chamberlain, Eden y Cecil. Tres casos de estudio para los cronistas de este nuevo Renacimiento del mundo. Pero Churchill está más cerca de la sucesión que Eden, porque es más enérgico y duro en los ataques a las negligencias conservadoras. Eden no derribará a Chamberlain como no sea de una manera indirecta. Churchill puede derribarlo con un simple discurso de distrito. Churchill vibra, condensa, maldice; no parece un conservador inglés; Eden se contenta con hacer declaraciones intencionadas; es un conservador inglés completo. A Cecil le falta actividad, aunque le sobra doctrina. A Churchill le rebosa la indignación. Siente a Inglaterra de otro modo; la siente en trance de peligro, y se apresta a defenderla. A Eden le interesa, sobre todo, que no desaparezca el partido conservador y se apresta a renovarlo.

Honda y delicada crisis la de los conservadores ingleses. Alcanzaron el Poder por un instinto de conservación colectiva. Ahora pueden perderlo por lo mismo. Chamberlain ha rebasado los límites de la prudencia conservadora, tolerando, para colmo de desfiguraciones, a un lord Halifax, reaccionario y germanófilo, al frente de los destinos exteriores. Lord Halifax viene a ser un colmo; algo a lo que no estaba acostumbrada la política inglesa, ya que un colmo, en todas partes, es una exageración, y las exageraciones en Inglaterra saben a poco hábito de vivir en sociedad. Por consiguiente, lord Halifax tiene ya en la sensibilidad inglesa fama de insoportable, de burdo, de pueblerino. Se sale del marco. Hasta el apellido grita demasiado. Las desgracias no vienen nunca solas.

Si vencen los disidentes, el conservadurismo inglés sobrevivirá tanto a la paz decidida, como a la catástrofe de Europa. Si es arrollado por el capitalismo salvaje, caerá en masa, de suerte que jamás se hablará de él, ni en las tertulias de la aristocracia que haya conseguido bulas de continuidad. Y acaso suceda que el liberalismo se presente de nuevo en la gubernación del Estado del brazo del partido laborista y haya que convencer a Inglaterra, con hechos palpables, de que no están los tiempos para tomar la política con pastas, ni para desdeñar el clamor de las masas populares, que tiene tanta importancia como el propio Estado, porque puede ser, precisamente, el Estado con todas sus prerrogativas.

La gran Inglaterra tendrá que meditar mucho sobre su suerte y sobre el castigo que ha de imponer al tablado conservador, falso intérprete de las máximas del país, entre ellas la de que «el tiempo es oro», ya con todo eso de los aplazamientos, de las consultas, de la semana próxima, veremos y de la gata de los jefes de Gobierno, más bien se diría que el tiempo no vale nada, a juzgar por lo que se derrocha, sin medida, sin razón, sin justicia y, lo que es más terrible para Inglaterra, sin elegancia.

ARTURO MORI

# LOS HÉROES DEL EJÉRCITO POPULAR

## Cae herido, abandona la camilla en que lo evacuaban, inutiliza dos tanques enemigos y vuelve a ser herido Ascendido, condecorado y propuesto para la Placa Laureada de Madrid

Por el Ministerio de Defensa se ha dictado la siguiente circular: "Excmo. Sr.: Vista la propuesta formulada a favor del soldado de infantería Cosme Nevado Gutiérrez, con destino en la 148 Brigada Mixta (Compañía Ametralladoras, 591 Batallón) para confirmación en la concesión de las "Medallas del Valor" y "Sufrimientos por la Patria", otorgada por el jefe del Ejército de Andalucía, y teniendo en cuenta que los extraordinarios méritos contraídos por el citado soldado el 29 de marzo último en la posición de Caños de Arriba, le hacen acreedor a mayor recompensa que la concedida, toda vez que después de haber resultado herido y al tratar de evacuarlo saltó de la camilla volviendo a la posición y con bombas de mano arremetió contra los tanques enemigos inutilizando dos de ellos y siendo nuevamente herido, he resuelto otorgar al mencionado Cosme Nevado Gutiérrez el empleo de sargento de infantería como premio a su gran valor y serenidad demostrados en el hecho citado, asignándole en dicho empleo la antigüedad de 22 de abril próximo pasado, en armonía con lo preceptuado en la O. C. número 7.002 de 24 de dicho mes (D. O. número 101).

Al propio tiempo dispongo que por el jefe de Ejército, Cuerpo o Unidad del interesado se inicie con la mayor urgencia la apertura de información correspondiente para conocer si el hecho realizado por el interesado está comprendido en alguno de los casos determinados en el Reglamento para concesión de la Placa Laureada de Madrid. Y por lo que se refiere a la concesión de la "Medalla de Sufrimientos por la Patria", debe formularse la oportuna propuesta, con arreglo a lo dispuesto en la O. C. antes citada, norma 13, ya que dicha condecoración ha de ser otorgada por mi autoridad".

## Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

EN EL ATENEO BARCELONÉS

Interesante conferencia de don Miguel Cuevas, sobre el tema: «Tres momentos de la Historia»

España y su República, para convivir con Europa y conservar su propia personalidad, deben renunciar a dos cosas: «su aislamiento y su debilidad»

El domingo por la mañana, organizado por el «Ateneo Profesional de Periodistas», tuvo lugar la XX Conferencia que corrió a cargo del oficial mayor del Congreso de los Diputados y catedrático don Miguel Cuevas, bajo el tema: «Tres momentos de la Historia».

El presidente del «Ateneo Profesional de Periodistas», Fernando Pintado, en breves palabras hizo la presentación del conferenciante al que calificó de auténtico republicano, pero hombre modesto, como todos los sabios, que ha trabajado constantemente por la República, sin alharacas, ni colorines.

A continuación, el conferenciante empezó por agradecer las palabras de la presidencia y justificó la elección de tema, por haberlo basado en dos preguntas hechas en distintas épocas. Una la que se hizo, sobre la personalidad de España, a un eminente filósofo alemán, que contestó que «era un país que había querido con desmesura».

Pasa luego a exponer los tres momentos objeto de la conferencia y dice que han sido capitales en la vida política de Europa y son: el renacentista y posrenacentista; la Revolución Francesa y la Revolución del 48.

Al referirse a estos procesos políticos, se hace la pregunta ¿España es Europa o anti-Europa? La afirmación rotunda sería un error. España es Europa y más aún: No puede prescindir de Europa. Pero ocupa un lugar especial que a veces le hace jugar el contrapunto. Y da un matiz singular a su personalidad.

Después de la época medieval, el renacimiento produce una crisis por renovación, al nacer el concepto Estado y nace Europa.

Define asimismo, el concepto soberanía como consecuencia de la crisis citada. Esta, dice, se completa con la Reforma, que pone también en crisis el dominio de la Iglesia en la política, dando paso al absolutismo, sólo como instrumento necesario para crear las nacionalidades.

La reforma da paso a la libertad de conciencia, que luego es afirmada en la Revolución Francesa.

En este momento, España, se adelantó a la política renacentista y así vemos que los Reyes Católicos, renacentistas, mediante la política de matrimonios, estuvieron a punto de realizar el Estado Peninsular, en el que entraba, incluso, Portugal, pero la muerte del infante don Juan y de la hija dió lugar a un cambio de rumbo.

Refiere a continuación los perjuicios que produjeron los Habsburgos a esta política, por derivarla de nacional en dinástica y España pasa a ser utilizada como instrumento de Roma y del Imperio, que la desangran, hasta el fracaso de Carlos V.

En el postrenacentista se intensifica el movimiento religioso que se extiende de Alemania a los Países Bajos, luego a Inglaterra, que además hace su revolución. Luego a Norte América y así llegamos a la Revolución Francesa, que constituye el segundo periodo. Momento en que se afirma la existencia del hombre, su conciencia y su pensamiento. Hay que destruir el Estado absolutista, que ya cumplió su misión y el hombre pide su libertad, categoría fundamental de su existencia.

¿Qué hace España? No ha renacido. Sigue igual que el siglo XVIII, al parecer, por ello se equivoca Napoleón, pues aunque el Estado sigue en el XVIII, el país no y nacen los guerrilleros a los que no pudo deshacer como al Estado.

En el periodo del 20 al 23 que es de gran actividad religiosa, Francia, país liberal, por convención, se acerca a las monarquías. Sólo un país se enfrenta a la Europa reaccionaria, España.

Después del 34 y 37 y final de la guerra carlista, trae impedimentos para los principios liberales, por haberse creado un gran número de elementos militares que lo obstaculizan y así vemos que Espartaco, progresista, se hace dictador, y lo mismo Narváez.

El tercer periodo es después de la derrota de Napoleón. El liberalismo, el 48, que es la revolución democrática, por toda Europa, a fin de completar el sujeto humano en plena posesión de sus libertades, incluso del proceso político e iniciar la fase social, que se marca en la Constitución del 48.

Se forman las nacionalidades que empiezan por las de Alemania e Italia; a pesar de existir ciertas discrepancias en Europa, que ha seguido todo el proceso evolutivo del liberalismo, democracia y creación de la política social.

España ante esta revolución democrática, está atrasada en veinte años (del 48 al 68) ya que no supo hacer su Renacimiento y desanimada se va a la restauración, donde se simuló una libertad, que falsea el principio liberal, no sólo

en la persona, sino en la economía. Por ello fracasó Mendizábal en sus proyectos de desvinculación y desamortización. En toda la restauración no hubo ningún principio liberal ni democrático, pues el pacto de El Pardo, escamoteando estos últimos, frustró los tres momentos de España.

La República, al nacer, significaba salvar lo que había en el hombre y su factor interno y externo, los principios liberales, los políticos por democracia y los progresos sociales, así como orientar los fenómenos de la post-guerra.

Esto es lo que se proponía y es lo que tiene que realizar. Las tres revoluciones. Y juntos todos ganar la guerra. Y realizado... lo que España quiera.

Si España, acaba diciendo, y su República quieren realizar a la vez con Europa y conservar su propia personalidad, debe renunciar a dos cosas, que le han hecho daño, su aislamiento y su debilidad.

Al terminar su interesante conferencia el señor Cuevas fué muy aplaudido y felicitado.

LA OBRA DE ASISTENCIA DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

LA AYUDA EXTRANJERA A LA OBRA DE ASISTENCIA SOCIAL DE LA GENERALIDAD, AUMENTA CON LAS APORTACIONES DE LOS SOLDADOS DEL PUEBLO Y DE LOS CAMPESINOS DE CATALUÑA

La Dirección General de Asistencia Social y el Comisariado de Asistencia a los Refugiados de la Generalidad de Cataluña, han recibido la visita de Juliette Palmans, delegada belga del Comité Internacional de Coordinación y de Información para la Ayuda a la España republicana. La señora Palmans ha obtenido de los mencionados centros varios datos estadísticos que le habrán permitido formar concepto con toda precisión del esfuerzo que la Generalidad realiza en materia de Asistencia Social y habrá adquirido la posibilidad de información al Comité Internacional que representa, de cuáles son en los momentos actuales las necesidades más apremiantes de estos servicios, con objeto de que el mencionado Comité pueda orientar hacia su satisfacción sus aportaciones.

Durante la pasada semana la Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña ha recibido los siguientes donativos con destino a los Hospitales, Sanatorios e Instituciones de Asistencia que dependen de dicha Dirección:

Del National Joint Committee for Spanish Relief, de Londres, una expedición compuesta de treinta sacos de ropa, cuatro sacos de zapatos y varias partidas de conservas y otros artículos diferentes.

De la Central Sanitaria Internacional de Ayuda a España, por conducto de su delegada en nuestra ciudad, Constance Kyle, 100 litros de aceite de hígado de bacalao, con destino a las instituciones de asistencia a los niños.

Del 7.º Regimiento de Caballería del Ejército del Este, por conducto de la Comisaría General (Sección número 2), 2,000 pesetas en efectivo, importe de la recaudación obtenida entre los compañeros del mencionado regimiento y con destino a Asistencia a los Refugiados.

Del pueblo de Llardecans (Comarca del Segriá), por mediación de su Sindicato Agrícola y Cooperativo, 620 litros de aceite.

De la Dirección General del Transporte (Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña), tres camiones de verdura, en-

tregados el pasado sábado por aquel director general, señor Alcubierre, al Depósito Central de Abastos de Asistencia Social.

No solamente, pues, las organizaciones de Ayuda Extranjera cooperan a la obra de Asistencia de la Generalidad, sino que a pesar de las penalidades de la guerra, los propios soldados, como en el caso del donativo del 7.º Regimiento de Caballería que hemos señalado, los organismos oficiales, como la Dirección General del Transporte, e incluso los pueblos de Cataluña, que como el de Llardecans, más de cerca sienten la lucha, contribuyen también con su esfuerzo a la obra de solidaridad social que la Generalidad, por conducto de sus instituciones está llevando a cabo.

NUEVOS PABELLONES PARA LA DEFENSA PASIVA Y NUEVO HOSPITAL DE LEPROSOS ANEXOS AL HOSPITAL GENERAL DE CATALUÑA

En previsión de las posibles contingencias a que puedan dar lugar las agresiones aéreas, de las que nuestra ciudad lleva ya una dolorosa experiencia, el Hospital General de Cataluña está acabando de instalar una sección especial destinada a acoger las víctimas de los bombardeos. Se aplicará a esta asistencia el pabellón número 21, al que quedarán adscritos como anexos los pabellones números 9 y 10 del propio establecimiento. De esta manera quedarán inmediatamente a disposición de aquel servicio 700 camas, de las que ya más de la mitad se encuentran habilitadas.

También van a activarse en seguida las obras de acabado del Hospital de Leprosos anexo al Hospital General, situado en la parte alta de Horta y en un lugar que reúne las condiciones de aislamiento necesarias.

La actual Leprosaría acoge treinta y cuatro enfermos que serán trasladados al nuevo edificio, de una capacidad total de 120 camas, suficiente para acoger a los enfermos leproso de toda Cataluña, cuya hospitalización habrá de ser obligatoria, para poder combatir con eficacia esta enfermedad.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

El Tribunal Central de Espionaje ha rechazado el recurso de revisión contra la sentencia dictada en el proceso llamado de «San Francisco el Grande», y asimismo ha anulado una sentencia de dos penas de muerte

Este Tribunal ha rechazado en trámite de admisión el recurso de revisión interpuesto por el Ministerio Fiscal contra la sentencia dictada por el propio Tribunal el día 12 de los corrientes, en el sumario número 4 del Juzgado número 1, conocido con el nombre de proceso de «San Francisco el Grande».

VISTA DE LA REVISION DE UN EXPEDIENTE

Ante el mismo Tribunal se ha visto la revisión del expediente número 6, de 1938, procedente del Tribunal Especial de Guardia número 1, de Valencia, contra Francisco Roig Ardá y Juan Romero Amores, que fueron condenados a muerte.

El Ministerio fiscal ha interesado la nulidad del expediente, por haberse dictado la sentencia con notoria incompetencia del Tribunal sentenciador, y la defensa ha hecho suya la petición fiscal, solicitando también, para el caso de que el Tribunal desestimara la opción, sean impuestas a los procesados distintas penas a las aplicadas por el Tribunal sentenciador.

El Tribunal referido ha anulado dicha sentencia, por considerar que el delito no es flagrante y ha dispuesto que se remitan las diligencias al Juzgado correspondiente, a fin de instruir nuevo sumario.

ACUSACION RETIRADA

Ante el mismo Tribunal se ha visto una causa contra Isaac Castro y dos más, acusa-

dos de haber cometido un acto de sabotaje en un depósito de municiones de... El fiscal retiró la acusación, dictándose sentencia de libre absolución para los dos procesados.

SENTENCIAS DICTADAS POR LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia ha dictado las sentencias siguientes:

En sus últimas actuaciones el Tribunal de guardia dictó las siguientes sentencias:

Por alta traición, condenó a muerte a Vicente Rocasabas, Manuel Mongou de Torres y Francisco Ramos Giménez.

Por espionaje, a la última pena, a Primitivo Miguel Tapia y Alfonso Martínez Sánchez.

Por alta traición, a la última pena a Modesto Playa Amorós y Francisco Bagascas Rodríguez. A 30 años, a Domingo Samne Batallé, y a 20 años, a Emilio y Manuel Camón Almaraz.

Por el delito de alta traición, condenó a 30 años a Manuel Freire Urrea y Enrique Role Casado.

Por supuesto derrotismo, fué absuelto Rosendo Ros Mata.

Por acaparamiento de viveres, condenado a 2.000 pesetas a José Soler Carulla.

Por venta de trajes a precios abusivos, 15.000 pesetas a Antonio Saso Revuelta, responsable de la sastrería «Aspa».

Por acaparamiento, 2.000 pesetas a Carmen March Barris.

LAS MENTALIDADES DE LA REPUBLICA

DON MIGUEL CUEVAS

No es frecuente que las conferencias tengan una densidad cultural tan acentuada como la que pudo apreciarse el domingo en el Ateneo Barcelonés oyendo la que diera don Miguel Cuevas, oficial mayor del Parlamento de la República, cargo en el que, sin duda, además de percibir emolumentos que le permitan mantener una vida de decoro, debe prestar muy estimables servicios, desde el momento que sus grandes conocimientos no son aprovechados para otras funciones, en las que proporcionara un rendimiento superior al que ahora debe dar.

Puso cátedra. Y en tono confidencial, sin elevar casi nunca la voz, dió más de una hora de clase. Porque cuantos asistieron a escucharle se convirtieron rápidamente en alumnos. El profesor fué explicando la lección «Tres momentos de la historia política», revelando un tan profundo conocimiento del tema, que forzosamente se veía obligado a frenar su pensamiento para que no desbordaran sus explicaciones el asunto señalado. Porque el conferenciante pudo prolongar largo rato la clase para satisfacción de su auditorio si hubiera desarrollado cada uno de los pensamientos que iba desgranando. Sus juicios eran sentencias. Pudo ser la del domingo, el prólogo de otras conferencias en las que explicara cada uno de los puntos meramente enunciados, pero que por su interés invitaban a pedirle que los expusiera.

Exposición y defensa de los principios liberales fué la conferencia de don Miguel Cuevas. Es posible que algunos de sus juicios extrañaran a los oyentes, habituados a pasar por encima de doctrinas que son todavía y continuarán siéndolo, fundamentales, con tal de dar satisfacción inmediata a aspiraciones que por su maridaje con el egoísmo, constituyen, muchas veces, la negación de aquellos principios. Pero hizo bien insistiendo en la propaganda de ideas que son la base de todas las doctrinas emancipadoras, porque una vez que se ha llegado a una feliz coincidencia en cuantos defienden la independencia de España al aceptar como aspiración primordial la defensa de la República, es preciso que se impongan todos el cumplimiento de deberes, sin los cuales la Libertad se prostituye y llega a deshonrarse.

Es conferencia que merece ser leída y meditada. Evidencia que la República cuenta con mentalidades y con republicanos auténticos. Y, sobre todo, con espíritus que nos han desertado en la defensa constante de los derechos esenciales de los ciudadanos, haciéndolos compatibles con el respeto a todas las opiniones que pueden propagarse dentro de la carta constitucional.

AGUIRRE

Por venta de camisas a precios abusivos, 25.000 pesetas a Ramón Flotats, responsable de la Camisería Flotata.

También dictó otras penas de menor importancia, absolviendo a varios procesados.

EL RESULTADO DE UNA VISTA

Ayer tarde se comentaba en los círculos judiciales y policíacos el resultado de la vista que ha tenido efecto ante uno de los Tribunales de Urgencia, y en la cual figuraba, entre otros más, como encartado, el que fué secretario general de la Comisaría General de Orden Público de Cataluña, señor Escoda.

Según referencias que hemos recogido personalmente, parece que se ha dictado sentencia absolutoria en lo que afecta al señor Escoda.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular núm. 1.—Vióse ante este Tribunal una causa por desafección contra Valentina Monros Prats, la cual fué condenada a seis meses de internamiento en campos de trabajo.

Tribunal Popular núm. 2.—Ocuparon el banquillo, ante este Tribunal, Agustín Vigo Gilbert y Carmen Rigol Noble, acusados de un delito de desafección y contra los cuales el Jurado emitió un veredicto de culpabilidad, siendo condenados a cuatro meses y un día de separación de la convivencia social.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular núm. 1.—Un juicio por lesiones, contra Rafael Lloriano; otro por el mismo delito, contra Francisco Codina, y otro, por hurto, contra Dolores López.

Tribunal Popular núm. 2.—Un juicio, por rebelión, contra Vicente Bernat.

Sala Especial de Divorcios.—Presentación Andrés Sanz contra Antonio Sopena Rojo.

Guadalupe Gracia contra Alejo Sentia.

EL USO DE MAQUINAS FOTOGRAFICAS

Se advierte que es indispensable proveerse del correspondiente permiso

Se hace saber a todos los poseedores de aparatos fotográficos la obligación que tienen de proveerse del correspondiente permiso para la tenencia y uso de los mencionados aparatos en cumplimiento de lo ordenado por la orden inserta en la «Gaceta» de la República de fecha 12 de diciembre de 1936.

Estas licencias se facilitan en la Comisaría General de Orden Público de Cataluña (Secretaría general), de once a una de la mañana.

EN LA «UNIO DE DONES DE CATALUNYA»

Homenaje a Isabel Blum

En la «Unión de dones de Catalunya» ha sido ofrecido un vino de honor a la diputada beiga Isabel Blum, que por cuarta vez, durante la guerra, nos visita. Asistieron al acto representaciones políticas y sindicales y muchas camaradas.

Margarita Nelken, en nombre de todas las mujeres antifascistas de España, ofreció a la homenajeadá un bonito ramo de flores rojas y, a continuación, Isabel Blum dijo hallarse emocionada por la acogida que se le hacía, y añadió que no encuentra meritoria su labor, pues no ha consistido más que en dejarse llevar de su afecto hacia todo lo que ama.

Se refirió a su pueblo, y dijo que éste procura expresar activamente sus simpatías hacia el pueblo español, enviando viveres y medicamentos y acogiendo numerosos niños que en Bélgica son los más cuidados; estos pequeños corresponden a la ayuda que se les presta, siendo los primeros en las clases.

Isabel Blum espera que Europa, que hasta ahora no ha querido oír el grito de España, oiga el de los niños.

La mayoría del pueblo beiga—siguió diciendo—está con vosotros y en contra de la «no intervención», pero la política de su Gobierno, por ser un país pequeño, está subordinada a la de Francia e Inglaterra. Esa política ha sido favorable a los países totalitarios. Por eso los socialistas estamos avergonzados de la falsa neutralidad. No sabemos lo que ocurrirá en Checoslovaquia, pero si ocurre lo que se teme, esperamos que el mundo abrirá los ojos al fin.

Bélgica estará siempre con vosotros, pues no puede olvidar que sus mujeres e hijos fueron asesinados por los alemanes en la Gran Guerra. Si hay un país que puede comprender el gran dolor de España, ese país es el pueblo beiga. Los belgas han comprendido que luchar por España es luchar por todos los pueblos y yo deseo que terminéis venciendo al fascismo español, ya que así también venceréis al fascismo internacional.

Isabel Blum fué objeto de cariñosas muestras de simpatía.

Ayuntamiento

LOS PASES DE LIBRE CIRCULACION DE LOS HERIDOS DE GUERRA

El consejero regidor de Servicios Públicos comunica a los heridos de guerra que el Comité Obrero de Control de los Transportes Públicos Urbanos ha dispuesto que los pases de libre circulación valederos hasta últimos de mayo deben prorrogarse para el mes de junio, a partir del próximo miércoles hasta el 10 de junio venidero en el Negociado de Transportes Urbanos del Ayuntamiento, planta baja de las Casas Consistoriales, entrando por la calle de la Ciudad, núm. 4.

Batallón de Obras y Fortificaciones núm. 20

El Sindicato de la Industria de la Edificación C. N. T. nos remite la siguiente nota: «Se ruega a todos los que han pertenecido al Batallón de Obras y Fortificaciones núm. 20 y tengan haberes pendientes de pago pasen con toda urgencia por la calle Industria, 298, primero, sexta, para informarles sobre el particular».

DE INTERES PARA LOS PADRES DE LOS NIÑOS EVACUADOS DE MEJICO

El Consejo General de Solidaridad Internacional Antifascista hace público que ha sido inaugurado un servicio directo de información con las colonias de niños españoles establecidas en Méjico.

Los que deseen beneficiarse de este servicio deben dirigirse al Paseo de Pi y Margall, número 20, todos los lunes, de nueve a once de la mañana.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO Hoy martes, 24 mayo 1938. Tarde, a las cinco en punto.

ACONTECIMIENTO LIRICO

cantará el colosal baritono Marcos Redondo

LAS GOLONDRINAS

en las que tomarán parte los famosos artistas Conchita Panadés, Matilde Martín, Marcos Redondo y Antonio Palacios.

Pantomima por la admirable primera pareja de baile Rosita Segovia y Juan Magriñá. Maestro director: Francisco Palos. Escenificación de Eugenio Casals.

Jueves, 26 mayo, tarde

JUGAR CON FUEGO

por los afamados cantantes Conchita Panadés, Ricardo Mayral, Pedro Terol, Pablo Gorgé y Antonio Palacios.

Maestro director: Ramón Gorgé. Esta gran zarzuela de Barbieri será escenificada por Eugenio Casals.

FRONTON NOVEDADES

Hoy martes, tarde a las 3'45, a cesta: ARRATIBEL - BERRONDO contra IRUN - BASURCO

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy martes, tarde a las 3'30: CARMENCHU - TONI contra ALEGRIA - MARY

GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Presidente señor Companys ha sido obsequiado con un libro de canciones catalanas, editado por la Dirección General de Radiodifusión

Disposiciones del «Diario Oficial» fijando los precios elaborados por las industrias del caucho y apósitos

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Presidente de la Generalidad estuvo en su despacho trabajando en la resolución de los asuntos pendientes.

Al llegar a la Generalidad fué saludado por los periodistas, con los cuales conversó unos momentos.

Dijo el señor Companys a los informadores que no tenía noticias dignas de mención que comunicarle y que él iba a su despacho a continuar la labor diaria de resolver los asuntos corrientes.

TELEGRAMA DE ADHESION DEL FRENTE POPULAR DE LA COMARCA DE URGEL

El Presidente de la Generalidad ha recibido el siguiente telegrama:

«Al constituirse el Frente Popular de la Comarca de Urgel, con la finalidad patriótica de fortalecer la inteligencia antifascista y poner todas nuestras energías al servicio de las libertades y de la independencia de nuestra tierra hasta el total aplastamiento del invasor extranjero, nuestra primera decisión ha sido la de saludar al Presidente de Cataluña fraternalmente y expresarle nuestra más firme identificación y prometer inspirarnos en su serena energía para salvar toda clase de dificultades, por duras que sean, en el camino del triunfo de la República. — Comité Directivo Frente Popular de Targa».

El señor Companys ha correspondido al anterior telegrama en términos efusivos.

ENTREGA DE UN LIBRO QUE CONTIENE UNA COLECCION DE CANTOS POPULARES CATALANES

A primera hora de la tarde de ayer visitó al presidente Companys el director general de Radiodifusión, señor Fontbernat, acompañado del crítico musical señor Pena, Mercedes Planada y Emilio Vendrell, que le entregaron un ejemplar del libro de canciones musicadas y adaptadas al catalán por el señor Pena, que ha sido editado por la Dirección General de Radiodifusión.

También le visitó una representación del Octavo Cuerpo de Ejército, que le pidió una fotografía y un autógrafo para dicha entidad.

COMISION DISUELTA

Por orden del Departamento de Cultura ha sido disuelta la Comisión designada para estudiar y proponer la adaptación del personal docente a las escuelas de primera enseñanza de la Generalidad de Cataluña, cuyas funciones son asumidas por la Dirección General de Enseñanzas.

ORDEN PUBLICO

La Policía ha logrado descubrir en Barcelona una banda de espías y saboteadores, cuya misión era la de perturbar nuestra retaguardia

AL NUMERO DE CUARENTA ASCIENDEN LAS DETENCIONES EFECTUADAS

Noticiosas las autoridades de la República de la llegada, días atrás, de un peligrosísimo elemento faccioso, el cual tenía la misión de servir de elemento de enlace entre los jefes del espionaje fascista y los componentes de la quinta columna, residentes en Barcelona, se montó un estrechísimo servicio de vigilancia, que dió por resultado la detención del individuo en cuestión.

Sometido a un hábil interrogatorio, declaró que, efectivamente, era un enlace de Franco y que su misión consistía, de acuerdo con los elementos facciosos arriba mencionados, en organizar ataques, atentados y toda clase de actos que pudiesen perturbar la retaguardia y desmoralizar a la población civil.

En posesión la Policía de una serie de datos referentes a los que integraban la red de espías y saboteadores, empezó a actuar inmediatamente con la mayor reserva y celo, procediendo a la detención de unos cuarenta individuos de los comprendidos en la mencionada organización.

En los registros efectuados en los domicilios de los mismos, la Policía se incautó de un aparato de radio trasmisor, el cual era utilizado para comunicarse con el exterior; de una nutrida documentación, de gran importancia, así como de joyas y dinero, importando todo ello una elevadísima suma.

Todos los detenidos con motivo de este servicio han pasado a disposición de las autoridades judiciales, habiéndose nombrado un juez especial para la instrucción del sumario.

El ministro de la Gobernación, satisfecho por este excelente servicio de la Policía, ha dirigido un comunicado de felicitación al director general de Seguridad, señor Cuevas, para que éste lo transmita a los funcionarios que han tomado parte en todas las diligencias.

La vista de la causa se celebrará en breve.

LA VALEROSA ACTITUD DE UN CIUDADANO ANTE DOS ATACADORES QUE QUERIAN QUITARLE EL DINERO

La Comisaría general de Orden Público dió cuenta el domingo de un significativo suceso, cuya divulgación es conveniente por las circunstancias que en él concurren.

PESE A LAS DIFICULTADES, LOS CAMPESINOS DEL URGEL LLEVARAN A CABO LA SIEGA DE LA ALFALFA

El director general de Agricultura de la Generalidad, don Ramón Planes, regresó del viaje que ha realizado con el jefe de los Servicios Técnicos de Agricultura, don Eduardo Simó, por las comarcas productoras de alfalfa (Segriá, Segarra, Urgel y Noguera), para examinar la siega.

A pesar de las dificultades y peligros que ofrece la proximidad de la línea de fuego, los campesinos están dispuestos a poner todo su esfuerzo y a realizar todos los sacrificios que sean precisos para salvar la cosecha, la cual es tan necesaria para el equilibrio de nuestra economía.

LOS PRECIOS DE VENTA PARA LOS ARTICULOS DE CAUCHU

El «Diario Oficial» del día 17 del corriente publica una resolución del Consejo de Economía autorizando a las Empresas, Fábricas Reunidas de Caucho y Apósitos E. C.; Productos Garriga Escarpanter, E. C.; Carbonell y Guillemany, E. C.; Industria Colectivizada antes Lacalle y C.; Manufacturas de Artículos de Goma Excelsior, E. C.; Ferrer Marcet; Hijos de J. Riba; Jansana y C. S. en C.; Hijos de José Gassó y Martí, E. C.; y I. C. S. Sagué, Empresa Colectivizada, dedicadas a las manufacturas de artículos de caucho de Cataluña, para aplicar los aumentos que se indican a continuación sobre los precios que regían el 19 de julio de 1936 para los artículos que fabrican:

- Artículos sanitarios, 145 por 100. Tubos de goma sola, 130 por 100. Planchas de goma sola para calzado, válvulas, pavimentos, etc., 110 por 100. Correas transportadoras, 110 por 100. Correas para transmisiones, 110 por 100. Manguera caucho con telas, 110 por 100. Manguera caucho con lona, 110 por 100. Anillos, brazaletes, goma elástica y artículos varios, 145 por 100. Cámaras para neumáticos, 110 por 100. Neumáticos para automóviles, 175 por 100.

LAS VISITAS AL DIRECTOR GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

En virtud del nuevo horario establecido en las Oficinas de la Generalidad de Cataluña, el señor director general de Asistencia Social ha fijado para recibir las visitas, los martes y viernes de once a una de la mañana.

SESION A LA MEMORIA DE CONCHITA SUPERVIA

El acto consistirá en una conferencia que estará a cargo de nuestro compañero Rafael Moragas y de una audición en discos interpretados por la malograda cantante

La «Institución del Teatre» de la Generalidad, continuando la serie de sesiones públicas del presente curso ha organizado para el próximo día 2 de junio un acto a la memoria de la insigne actriz catalana Conchita Supervia, con motivo de haberse cumplido estos días el segundo aniversario de su fallecimiento y en atención a que en el momento correspondiente, las circunstancias impidieron rendir este homenaje a la famosa artista cuando se recibió en nuestro país la noticia de su muerte, así como en la fecha en que se cumplía el primer aniversario.

La «Institución del Teatre» entiende que Cataluña tiene contraída esta deuda moral con la prestigiosa artista que en su brillante carrera cuenta, entre otros, con el éxito alcanzado en el estreno de «El caballero de la Rosa», de Straus, en el que tuvo a su cargo el papel de protagonista.

La sesión consistirá en una conferencia del reputado crítico y periodista Rafael Moragas sobre el arte de la inolvidable actriz y los recuerdos de su vida artística, especialmente de los días en que actuó en nuestro Liceo.

Una audición de discos fonográficos evocará ante el auditorio las maravillosas interpretaciones líricas que en vida motivaron los calurosos aplausos del público que acudía a las representaciones de Conchita Supervia.

ACTO ORGANIZADO POR LOS AMIGOS DE LA U.R.S.S.

Tendrá lugar, hoy, en Gavá

Hoy en Gavá tendrá lugar un gran acto organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, en el Cine Rambla, a las ocho y media de la noche. Hablarán Antonio Gilabert, de la Alianza Juvenil Antifascista; Federico Fernández Serrataco y Pablo Balsells, de los A. E. S. de Cataluña.

Para finalizar el festival se proyectarán unos films documentales soviéticos.

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

FOTOGRAFO

para alrededores de Barcelona, se necesita, bien retribuido, Calle Bassols, número 8, colegio (Clot). De 9 a 12 y de 3 a 6.

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-guico específico vegetal

Antiapoplético

Berdaguer

el cual evita y cura dichas dolencias

MILLARES DE CURACIONES

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral, Teléfono 31137, Barcelona

Señoras y

Señoritas

Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE E S. EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Motores eléctricos

vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307, Teléfono 74175

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Mustaner, 18, Tel. 31187

NO MAS LADILLAS

COMPRADO POR CASA DEL MEJOR PRECIO

MATALADILLAS

LADISAN

NO MANCHA NI HUELE

MUY LIMPIO

GARANTIDO

INGLESA DE BARCELONA

San Pablo, 16

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Planos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono, ANCHA, 35 - 37

VINO

Bodegas de Valdepeñas, La Internacional, 90, Teléfonos 56617 y 53977. Todos los días de diez a dos, pueden adquirir vino del Campo de Tarragona a 3'50 pesetas litro.

BANDERAS de todos los paises EL INGENIO -- Raurich, 9 Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfonos: 37315 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO 30  
SUELTO: 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 24 de Mayo de 1938

Núm. 6.747

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 25 pesetas el 636, y con tres pesetas, los números 36, 136, 236, 336, 436, 536, 736, 836 y 936.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

### En Cataluña las tropas republicanas atacan y progresan conquistando posiciones y en Levante rechazan los ataques enemigos, al que causan gran número de bajas, obligándole a retroceder

Cortan la carretera Balaguer-Tremp-Llavorsí; ocupan la cota 331, situada entre las dos presas, y la cota 320 en el sector de Camarasa, y conquistan Piedras de Aolo y entre otras posiciones el macizo de San Cornelio

En el frente de Levante, tras enérgicos contraataques, es recuperada la cota 1990 al O. de Villafranca

### PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

#### EL DEL DOMINGO

##### EJERCITO DE TIERRA

Ejército del Este. — En el frente de este Ejército se ha notado hoy alguna mayor actividad que de ordinario.

Nuestras fuerzas, progresando por los barrancos del Inferno y de la Coma, han repasado el pueblo de Bayarri, y cortado, a la altura del kilómetro 90, la carretera Balaguer-Tremp-Llavorsí. Otras unidades del sector de Rubies han llegado a distancia de asalto de Badaull.

En el sector de Camarasa hemos ocupado la cota 331, situada entre las dos presas y la cota 320, situada un kilómetro al Oeste del kilómetro 6 de la carretera Balaguer-Camarasa.

En el frente de Balaguer nuestras tropas han conquistado las cotas 3611, 347, 326 y 328 al S. E. de Esentiu.

Ejército de Levante. — Ha continuado el intenso combate en los distintos sectores de este Ejército, luchándose con dureza en la zona de Gudar, donde se rechazaron todos los ataques del enemigo, al que se causó duro quebranto.

También atacaron los facciosos en el sector de Alcalá de la Selva, llegando hasta las proximidades de nuestras trincheras, donde las fuerzas leales, en la lucha cuerpo a cuerpo, les obligaron a retroceder, causándoles más de 250 bajas vistas.

La lucha adquirió caracteres de extraordinaria violencia en las inmediaciones de Villafranca del Cid.

Ejército de Extremadura. — Un ataque enemigo contra nuestras posiciones de Barrerón, al S. O. de Madrigalejo, fué rotundamente rechazado.

Ejército del Centro. — En el barrio del Comercio, sector de Carabanchel, fué volada una mina propia, que produjo la explosión por simpatía de otras dos enemigas, causando a los rebeldes bajas vistas.

Los rebeldes atacaron nuestras líneas de El Cardoso de la Sierra y La Hiruela, sector de Somo Sierra, siendo enérgicamente rechazados.

Durante cerca de tres horas fué ayer intensamente bombardeado el casco urbano de Madrid.

Ejército de Andalucía. — Sin noticias de interés.

#### AVIACION

En las primeras horas de hoy, un aparato enemigo intentó bombardear Valencia, siendo ahuyentado por el fuego de nuestros antiaéreos. El avión arrojó su carga en el mar, donde alcanzó al mercante inglés "Penthanes London", que transportaba trigo, originando un incendio en el buque e hiriendo a tres tripulantes de nacionalidad británica.

#### EL DEL LUNES

##### EJERCITO DE TIERRA:

Ejército del Este. — Al N. E. de Sort nuestras fuerzas han conquistado Piedras de Aolo, capturando prisioneros y material.

En el sector de San Román de Abellá, las tropas leales conquistaron, además de otras posiciones, el macizo de San Cornelio.

Los contraataques rebeldes para recuperar las posiciones que ocupamos ayer al S. O. de Asentiu, han sido totalmente rechazados, después de dura lucha.

Ejército de Levante. — Han continuado los intensos ataques facciosos en el sector de Corbalán, bien contenidos por nuestras fuerzas, a costa de una ligera rectificación de línea en las proximidades de Río Seco.

En la zona de Gudar, fué enérgicamente rechazado un ataque faccioso contra la cota 1533, al N. E. de Tumborribio.

Tras enérgicos contraataques, las tropas republicanas recuperaron la cota 1990, al O. de Villafranca.

En el sector de Castellfort fueron rotundamente rechazados todos los intentos facciosos.

Ejército del Centro. — Fué neutralizado totalmente un intento de golpe de mano rebelde contra una de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, capturándose prisioneros.

Demás Ejércitos. — Sin noticias de interés.

#### AVIACION:

La Aviación leal realizó diversos bombardeos y ametrallamientos de las líneas enemigas en el frente del Este. En un combate entablado en aquel sector por cuatro escuadrillas de cazas republicanas y cinco escuadrillas de "Fiats", fueron abatidos cuatro de estos aparatos, siendo hechos prisioneros tres pilotos facciosos que se arrojaron en paracaídas. Nosotros perdimos un caza.

Ayer mañana conversamos con el diputado señor Ziromsky, el cual nos ha manifestado, a fin de documentarse sobre la situación de nuestros combatientes.

### EL DOMINGO, EN INGLATERRA, SE REGISTRO UNA GRAN MOVILIZACION EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

## La colecta en Londres produjo 1.403 libras

Londres, 23. — Durante todo el domingo se celebraron demostraciones y mítines para pedir el fin del embargo de armas para España.

El mayor de estos mítines tuvo lugar en el Albert Hall, la sala más grande para mítines que existe en la capital y lugar tradicional para demostraciones de la opinión pública. Estaba completamente llena.

El público saludó con grandes aplausos y entusiasmo todas las alusiones de los oradores a España, pidiendo que se termine de una vez con la traición a la paz y a la democracia por parte del Gobierno Chamberlain.

El presidente leyó telegramas de todas las partes del mundo. El señor Hugh Dalton, diputado, dijo: "Nos hemos reunido para ejercer toda la presión posible con el fin de que se levante el embargo de armas para España. Los heroicos soldados del Ejército republicano están defendiendo su propia patria. Si no hubiese sido por las armas que han recibido los rebeldes, hace tiempo que la guerra hubiera terminado. Si continúa, se debe—por desgracia—a la gran superioridad en armamentos que les envían Italia y Alemania, pisoteando el pacto de no intervención".

El señor Dalton leyó varios párrafos del discurso del señor Alvarez del Vayo en Ginebra sobre el acuerdo angloitaliano y añadió: "Franco no es más que un muñeco en manos de las potencias fascistas, para lo que le manden hacer Mussolini e Hitler. Hay algunas gentes en nuestro país que no han visto todavía claramente que una victoria de Franco significaría el cerco de Francia en sus tres fronteras y el rompimiento de las líneas de comunicación de Inglaterra".

Después de cantarse el himno nacional español por el coro laborista, Enrique Santiago, presidente de la Comisión española del Fondo de Solidaridad Internacional, se levantó a hablar. Fué saludado con grandes aplausos y se respondió a su saludo de levantar el puño cerrado. Habló en español y dió gracias al pueblo inglés por la asistencia prestada al pueblo español, y asegurando solemnemente que todo el dinero dado para España se ha distribuido con arreglo a las necesidades sin tener en cuenta las diferencias políticas.

Miss Ellen Wilkinson, diputado, dirigió la colecta entre el público, a favor de la España republicana, y dijo: "La última vez que yo hablé en esta sala fué cuando el Mayor Attlee y yo acabábamos de regresar de España y traíamos para vosotros los saludos del Ejército victorioso de Teruel. Esta noche os traigo algo mejor. Os traigo los saludos de un

### LOS PARLAMENTARIOS FRANCESES

En su visita a los frentes han comprobado la gran moral que anima a los combatientes de la República Y creen que nadie podrá evitar su triunfo

La Comisión francesa, constituida por el ex ministro de Comercio Max Hymans, el senador J. Morizet, el diputado Jean Ziromsky y el director del semanario "Messidor" Philippe Lamour, ha visitado uno de nuestros frentes que les ha impresionado muy excelentemente la visita realizada, comprobando la gran moral que anima a nuestros soldados y su inigualable espíritu de lucha. En la conversa-

## La Aviación de la República

En un combate entre cinco escuadrillas de «Fiats» y cuatro escuadrillas de cazas republicanos, son abatidos cuatro «Fiats», cayendo prisioneros tres pilotos enemigos que se arrojaron en paracaídas. Nosotros perdimos un caza

Los piratas del aire italoalemanes bombardean el mercante inglés «Penthanes London», originando un incendio en el buque e hiriendo a tres de sus tripulantes

ción que han sostenido con diversos combatientes han podido apreciar el grado de disciplina que reina en el Ejército Popular y su inquebrantable fe en la victoria, para conseguir la cual, ponen a contribución todos sus esfuerzos y entusiasmos. Todos ellos les han expresado que luchan, no solamente por el mantenimiento de los principios fundamentales de la República, encarnados en el Gobierno legítimo de la nación y por la independencia de ésta, sino también para evitar que el fascismo internacional que invade nuestro país logre sus propósitos. Están plenamente convencidos de que luchan por ambas cosas, y lo hacen también por la democracia mundial y así lo han dicho a los representantes franceses.

Después de las impresiones recogidas cerca del Gobierno de la República, donde se mantiene firme e inquebrantable el espíritu de resistencia y la fe en el triunfo, y de haber visto cómo se comportan nuestros soldados en los campos de lucha, donde combaten con ardor inextinguible, creen los representantes franceses que el triunfo de nuestra justa causa ha de lograrse sin que haya que pueda evitarlo. El Ejército leal posee armas—han dicho—y con su moral y heroísmo está escribiendo una página gloriosa de la Historia española.

Se muestran favorablemente impresionados del aspecto que ofrece la retaguardia, en la que existe el más perfecto orden y se trabaja activamente para ayudar eficazmente a los combatientes, produciéndose todo aquello que éstos precisan para continuar en su noble empeño de derrotar a las fuerzas invasoras.

### LOS GRANDES ESCRITORES ANTIFASCISTAS TRABAJAN POR LA REPUBLICA ESPAÑOLA

El autor norteamericano Ernest Hemingway hace un donativo de 18 ambulancias sanitarias para el Ejército republicano

El gran escritor antifascista norteamericano, que ha visitado España en distintas ocasiones durante nuestra guerra y que actualmente se encuentra en su país, ha hecho un donativo para el Ejército republicano de diez y ocho ambulancias sanitarias. El autor del film «Tierra Española» y de la sublime obra teatral «Quinta columna» (que estos días vuelve a representarse con gran éxito en las salas de Nueva York), había prometido esta donación a raíz de su última visita de no hace muchas semanas.

Doce de dichas ambulancias han sido destinadas al Ejército que opera en los frentes del Este, y el resto está utilizándose en el Centro. Son ambulancias con chasis de marca americana, que han sido carrozadas en España con arreglo al modelo reglamentario de nuestro Ejército. Es de destacar esta aportación a la Sanidad de guerra de la República española, hecha por un tan conocido intelectual que ha mostrado su adhesión incondicional a una causa de justicia y de derecho. Cabe también la satisfacción de destacar la intervención de la Central Sanitaria Internacional a la que Hemingway hizo presente sus deseos de efectuar el mencionado donativo y se encargó a su vez de llevar a la práctica el ofrecimiento del gran escritor.

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO